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 مقررات 2ة فيزياء مذكر

 

نسأل الله لنا ولكم التوفيق 

 ولاتنسونا من دعائكم 

 اعداد الأستاذ عبيد الزهراني
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 الفصل الاول                  
 

 

 

 

 

 حركة الدورانيةال

 الحكمة ضالة المؤمن حيث وجدها  فهو أحق بها          
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 الحركة الدورانية: الفصل الأول

     صف حركة الأجسام التالية  : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإزاحة الزاوية 

 .................  بوحدة وتقاس     ............بالرمز لها يرمز    

 ؟ سالبة تكون ومتى موجبة الزاوية الازاحة تكون متى   
 )+( ....................................................................... الزاوية الازاحة تكون    
 ..................................( ..................................... -) الزاوية الازاحة تكون    
 (قوسي مسار) دائرة محيط على جسم يتحركها التي المسافة ولحساب ( :d) بالرمز الخطية للإزاحة يرمز   
      :  التالية العلاقة نستخدم    

 .........................................................................................................(: ω) المتجهة الزاوية السرعة
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  ؟ سالبة تكون ومتى موجبة الزاوية السرعة تكون متى
 :  الزاوية السرعة تكون
 ................................................................................... عندما)+( 

 ................................................................................... عندما( -)

 :  الرياضية العلاقة
 

 ..............  هي قياسها وحدة
 

  :  الآتية للعبارات العلمي المصطلح اكتب

 (  )     الدوران حدوث يتطلبه الذي الزمن على مقسومة الزاوية الإزاحة .1

 (  )        الجسم دوران أثناء الزاوية في التغير .2

 :  الخطأ العبارة أمام( ×) وعلامة الصحيحة العبارة أمام( √)علامة ضع   

 (  )     سالبة الدقائق عقرب لحركة المتجهة الزاوية السرعة .1

 (  )                                         المنتظمة الدائرية الحركة في الدائرية السرعة قياس وحدة الراديان .2

 يأتي مما يحةالصح الإجابة اختر    

  ........ يساوى والزمن الزاوى  الموقع بين العلاقة منحنى ميل .1

  التسارع -د اللحظية المتجهة الزاوية السرعة -جـ   اللحظي الزاوي التسارع  -ب  الزاوية الإزاحة(  أ  

 الجسم دوران أثناء الزاوية في التغير.2

  الزاوية السرعة -د           الزاوية الإزاحة - جـ   الزاوي التردد -ب       الزاوي التسارع -  أ

  

  

 

 ؟ دورة كل في مختلفة مسافات تقطع أنها رغم الزاوية بنفس تدور الأرض نقاط جميع : علل   

 ................................................................................................... 

 

   

 

 

 

  

 الجميع يفكر في تغيير العالم ولكن لا احد يفكر في تغيير نفسه
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 ورقة عمل 

 التسارع الزاوي والتردد

 ( : α)  الزاوي التسارع
   القانون................   بوحدة وتقاس............  بالرمز له يرمز

 

 :( f)  الزاوي التردد

   القانون................   بوحدة وتقاس............  بالرمز له يرمز

 

 :   الآتية العبارات اكمل 

 .................................. ةبوحد الزاوي التردد يقاس .1

 ................................ الزاوي التسارع قياس وحدة .2

 الواحدة الثانية في الكاملة الدورات عدد هو..........................  .3

 

 يأتي مما الصحيحة الإجابة راخت

 

 . التغير هذا خلالها حدث التي الزمنية الفترة على مقسوما   المتجهة الزاوية السرعة في التغير .1

 الزاوية السرعة -د             الزاوية الإزاحة - جـ         الزاوي التردد -ب         الزاوي التسارع - أ

 

  ........  هو والزمن المتجهة الزاوية السرعة بين البيانية العلاقة ميل -2 

 الخطية السرعة -د    اللحظي الزاوي سارعالت -جـ    الزاوية السرعة  -ب   الزاوي التردد – أ 

  

  ........  المتجهة الزاوية سرعتها فإن rev/min 25 ثابت بمعدل هوائية عجلة تدور -3

 صفر -د                                سالب -جـ         تزداد  -ب   ثابت تبقى – أ 

  ........  ويلزا تسارعها فإن rev/min 5 ثابت بمعدل لعبة دارت إذا -4

 تزداد -د                               سالب -جـ         موجب  -ب  صفر – أ  

 الواحدة الثانية في الجسم يدورها التي الكاملة الدورات عدد -5

 الزاوية السرعة -د             الزاوية الإزاحة - جـ    الزاوي التردد -ب      الزاوي التسارع -أ

 

 

 

 

 

 تسقط شجرة فيسمع الكل دوي السقوط وتنمو غابة ولا يسمع لها ضجيج
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 :التالي لجدولا اكمل

  العلاقة  الزاوية  الخطية الكمية

 الإزاحة
   

 المتجهة السرعة
   

 التسارع
   

 

 : الاتية المسائل حل

 ؟ للكرة الزاوية الازاحة فما 12cm الفأرة وحركت 2.0m الحاسوب فأرة في المستخدمة الكرة قطر كان ذاا -1

 

 

 

 

 ؟rad/s بوحدة للاطار الزاوية سرعةال مامقدار 23m/s وسرعتة m45c سيارة لاطار الخارجية الحافة قطر نصف -2

 

 

 

 

 12ص2 سؤال الواجب

 

 

 

 

 

 

 صنائع المعروف تقي مصارع السوء                  
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 ورقة عمل 

 ديناميكا الحركة الدورانية

 ........................................................................................................................  torque   (Ƭ :)العزم 
  ........................................................................................................................ 

 

 

 

 :والعزم كمیة متجھة یكون 
 ...............................  .......عندما   یكون الدوران ( -)ویكون ................................ عندما یكون الدوران )+(  

 .………………………………وحدة قیاس العزم ھي  
 

 :ومن العوامل المؤثرة على العزم
1-                                     2-                           3-  

  بزیادة عزم الدوران تزداد السرعة الزاویة المتجھه: ملاحظة
 

 
 

 ............................................................................................................. ( : L) ذراع القوة 

 

r  : و......................... ……………………………ھى المسافة بین...................................  

 

                                        =τ 
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 القوة ذراع طول رويتغي ثابت مقدار جسم على المؤثرة القوة تكون عندما
 .................................. العزم يكون  (6 )و  (3 )الشكل فى

 .................................. العزم يكون (4 )و  (1 )الشكل فى
 ..................................العزم يكون (5 )و  (2 )الشكل فى

 
 

 

 

 

 

 

 عزما ارةسي محرك فى برغى شد يتطلب : 1مثال 

  25 طوله شد مفتاح  باستخدام  N.m 35 مقداره

cm06 بزاوية نهايته من المفتاح يسحب وذلك 

  ذراعها؟ طول - القوة من كل احسب درجة

 
 

 

 مقداره عزما جسم تدوير تطلب اذا: 2مثال

55N.m بها التأثير يمكن اكبرقوة حين في 

135N يجب الذي القوة ذراع طول فما 

 ؟ استخدامه

 

 :اد محصلة العزمايج

 

 

 

 

 τحصلةالم=
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 ورقة عمل           

 العزم                                                                                         

   :  الآتية للعبارات العلمي المصطلح اكتب

        (   )        الدوران إحداث في القوة فاعلية مقياس .1

         (   )                 القوة تأثير نقطة إلى الدوران ورمح من العمودية المسافة .2

 يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر

  القوة تأثير نقطة إلى الدوران محور من العمودية المسافة  .1

  العزم -د                        الكتلة مركز - جـ                 الدوران محور -ب          القوة ذراع - أ

 دوران إحداث في القوة فاعلية ياسمق .2

  العزم -د                            الكتلة مركز - جـ           الدوران محور -ب             القوة ذراع - أ

 .قطر نصف...............  ذراعها فإن الدوران قطر نصف مع متعامدة غير القوة كانت إذا .3

 لاتساوي -4                  من أصغر -3    من أكبر -2   يساوى -1

  ....... يساوى عزمها فإن الدوران حر باب مفصلات عن نقطة أبعد في قوة أثرت إذا .4

 يزداد -4                   من أصغر -  3         ممكنة قيمة أكبر -2   صفر -1

 ...... بسبب عمودية قوة مفصلاته على أثر إذا الباب يدور لا .5

 تزداد -4            الدوران محور انعدام -3  القوة نعداما -2  وةالق ذراع انعدام -1

 .المتجهة الزاوية السرعة فإن الدوران عزم ازداد إذا .6

 صفر -4                               تزداد -3   تقل -2   ثابتة تبقى -1

 ... العزوم مجموع فإن قوتين تأثير تحت الجسم اتزان عند .7

 لايساوي -4                صفر من أصغر -3   صفر من أكبر -2  صفرا يساوى -1

  :  الخطأ العبارة أمام( ×) وعلامة الصحيحة العبارة أمام( √)علامة ضع

 (  )    الاتجاه في ويعاكسه الثانى العزم يساوى الأول العزم فإن عزمين تأثير تحت الجسم اتزان عند -1

 ( )        اتجاهه نفس فيو الأصلى العزم يساوى الدوران من جسم لمنع اللازم العزم -2

 2 سؤال 33 ص الواجب

 
 إن بيتا يخلو من كتاب هو بيت بلا روح                
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                                                                           : هو الكتلة مركز
 :ما لجسم الكتلة مركز موقع تحديد

 ...................................... ..................................يقع الكثافة ثابت صلب لجسم الكتلة مركز1
...............................................................................  من الجسم نعلق والكثافة المقطع منتظم غير الجسم - 2

 يكون) .............................................................................................................................................................
 ( .الخطان فيها يتقاطع التى النقطة فى للجسم الكتلة مركز

 
 
 

 
 

 : مركز الكتلة للإنسان

  قليلة بسنتمترات السرة أسفل الكتلة مركز فيقع متدلية اليدان كان إذا

   cm 10 إلي  6cm من يرتفع الثقل مركز نفا اليدين ارتفعت إذا إما

 رجليه بين الكتلة مركز مسقط كان إذا ومستقر ثابت الإنسان جسم ويكون

 

 (علل)لشخص العادي بعدة سنتمترات مركز الكتلة للطفل أعلى من ا

 

                 

 

                                                                                                                          

 الاتزان    
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 :  (الثبات)  والاستقرار الكتلة مركز

 ؟ استقرارا أكثر الجسم يجعل الذي ما/  س

 

 استقرارا؟ اكثر تكون الرياضية السيارات علل/س

 

 

 

 ............... تجعله صغيرة قوة يأ لكن..................  الجسم يكون عاليا الكتلة ومركز ضيقة الجسم قاعدة كانت إذا
 

 :الاتزان شرطا

 ......................................................................................................................: الشرط الأول 
F = 0 ))Ʃ  

 .....................................................................................................................: الشرط الثانى 
Ƭ = 0 ))Ʃ 

 .........=.........وفى الشرط الثاني تكون السرعة الزاویة المتجھة = .......  فى الشرط الأول تكون السرعة المتجھة 

 : القوة الطاردة المركزية 
فإن الشخص الثابت فوق القرص الدوار یشعر أن قوة تسحب الجسم في  إذا ربط جسم بنابض في نھایة القرص الدوار

    أم الشخص الواقف على الأرض فإنه یشاھد الجسم  –اتجاه الخارج تحت تأثیر قوة وھمیة تسمى قوة الطرد المركزیة 
 رعه في اتجاه المركزوكأنه یتحرك حركة دائریة وأن تسا
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 :قوة كوريوليس 
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 ورقة عمل 

 الاتزان والقوة الطاردة                                                           
 : : المصطلح العلمي للعبارات الآتية  اكتب

 (  )     الجسم النقطيتحرك بها الجسم تتحرك بالطريقة نفسها التي ي نقطة في 

 : حة مما يأتيالإجابة الصحي اختر

 موقع مركز كتلة الشخص العادي... ............موقع مركز كتلة الطفل  -3

                    اكبرمنه -4                       نفس -1             أعلى من  -2               أدنى منه -3

 إذا احتاج الجسم إلى قوة خارجية لقلبه أو تحريكه  -2

 الاتزان الدوراني -القوة الطاردة المركزية                د -الاتزان الانتقالي        جـ  -ب    الاستقرار    -أ     

 يساوى  صفراً .ن مجموع  القوى   يحدث عندما يكو -1

 الاتزان الدوراني -د          القوة الطاردة المركزية      -جـ     الاتزان الانتقالي   -الاستقرار            ب -أ  

 فان اتزان الجسم يكون  ثابتةلمتجهة  اذا كانت سرعة الجسم الزاوية -5

 اتزان  -انتقاليا ودورانيا                               د -انتقاليا              جـ  -دورانيا           ب-أ

 :العبارات الآتية  اكمل

 ......................مركز الكتلة لجسم صلب ثابت الكثافة يقع في   .3

 ..............................يساوى   ....................  .يحث اتزان انتقالي عندما يكون مجموع   .2

 ........................فوق ....................  يكون الجسم ثابتاً ضد الانقلاب عندما يكون مركز   .1

 ..............................يساوى  .... ....................يحدث اتزان دوراني عندما يكون مجموع  .4

 .........................................................................القوى الطاردة المركزية هي قوى  .5

 :فسر فيزئياً : السؤال الثالث    

 القفز؟فوق راسه اثناء  يظهر لاعب الجمباز وكأنه يطير في الهواء عندما يرفع ذراعية     

 

 

 

 

 احترس من الباب الذي له مفاتيح كثيرة              
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 الفصل الثاني                  
 

 

 

 

 الزخم وحفظه
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 الاستنتاج الملاحظة خطوات العمل

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ماذا يحدث عندما تصطدم كرة بلاستيكية جوفاء بكرة مصمتة 

 الدفع والزخم  

 
 :الهدف 
إلى تحديد كيف تؤثر كل من الكتلة   تهدف

والسرعة المتجهة في اتجاه حركة الجسم بعد 

 .التصادم المباشر وجها لوجه

 

 الأدوات كرة مصمتة    -كرة بلاستيكية جوفاء  
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 ما الاتجاه الذي تتحرك فیه كل كرتین الجوفاء والمصمتة بعد اصطدامھما معا مباشرة ؟
...................................................................................................................................... 

 

 

 

            ما العوامل التي تؤثر في سرعة الكرتين بعد تصادمهما ؟  وما العوامل التي تحدد اتجاه حركة كل منهما بعد تصادمهما ؟ 

 

 

 

 

 

 

   الزمن  –المساحة تحت منحنى القوة = البياني  الدفع من الرسم

 :   لعوامل المؤثرة في الدفع ا

1 -                                                         2- 

 :العوامل المؤثرة في الزخم

3-                                                               2- 

 
 

 

 :خمالز ـــ  الدفع نظرية
  النظریة نص

..................................................................................................... 

 

 

 Iالدفع  Pالزخم  

  التعریف
 

 

  القانون
 

 

   وحدة القیاس

 التحليل والاستنتاج

 

 :الدفع والزخم  1-
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 :الزخم والحفاظ على الحياة  –نظرية الدفع 
 : حالتین في كبیرا   الدفع ویكون ،(  ∆ P) كبیر الدفع یكون عندما( P) الزخم في كبیر تغیر یحدث

1 )...................................................      2 )............................................................ 

 :السیارات فى الھوائیة الوسائد
 ؟ السیارات في الھوائیة الوسائد تصمیم في والزخم الدفع نظریة أھمیة ھي ما
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  ورقة عمل

    الدفع والزخم
  : المصطلح العلمي للعبارات الآتية  اكتب  

 (              )                         حاصل ضرب متوسط القوة المؤثرة على جسم في زمن تأثيره:  .3

 (              )          حاصل ضرب كتلة الجسم في سرعته المتجهة  .2

  :العبارات الآتية  اكمل

 ............و .............. منحني  تحت المساحة الدفع بيانيا يساوي  -1

 

 ........................كمية   وهو..................   دة ويقاس بوح........................... يرمز للزخم بالرمز  -2

 

 .......................و .................... يعتمد الدفع على عاملين هما   -3

 .........................و ................... يعتمد الزخم على  -4

5- 
....mp 

                                ........tF                    

 الإجابة الصحيحة مما يأتي اختر

 ...ة بين المساحة تحت منحنى العلاق -عددياً  –دفع القوة المتغيرة يساوى   -3

 القوة والتسارع -4             القوة والسرعة -1 القوة والإزاحة    -2 القوة والزمن  -3 

 ..اتجاه الدفع  -2

 موازي -4       على اتجاه القوة والسرعة عمودي -1  عكس اتجاه القوة  -2    نفس اتجاه القوة في -3

 ..............................الزخم كمية  -1

 زمنية  -4                       عددية -1            قياسية  -2             متجهة --3                

 سرعته المتجهة............اتجاه زخم الجسم   -4

 يساوي -4                               بعكس الاتجاه -1              نفس الاتجاه في -2     عمودي على   -3

 مما يأتيعلل 

 مل الوسادة الهوائية في السيارة على تقليل احتمالية الإصابات اثناء الحوادث؟تع 

 

 

 
 الصداقه كالمظلة كلما اشتد المطر زادت حاجتك اليها           
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 جسمين  تصادم
 :إذا وجدت مجموعة من الأجسام في حالة تصادم داخل نظام معزول فإن

م ھذه مجموع زخ ........أى أن مجموع زخم ھذه الأجسام قبل التصادم ،   ......................زخم النظام یكون 
 (ھذا قانون حفظ الزخم)الأجسام بعد التصادم 

 
 
 
 
 
 
 
 

 :استنتاج تصادم جسمين 
 ..................................... القوتین ھاتین وأن،  الأخرى الكرة في بقوة تؤثر كرة كل فإن كرتین تصادم عند

 نفسھا ھى القوتین من كل ھافی تؤثر التى الزمنیة والفترة الثالث نیوتن قانون حسب................
   

 : من قانون نيوتن الثالث 

C-DF -=  D-CF  
  

 :  والفترة الزمنیة ھي نفسھا بما أن دفع الكرتین متساوي
…………………….……………………..=  ciP – cfP  

…………………………….…………………….. 
 :إذا التصق الجسمان بعد التصادم وتحركا كجسم واحد یكون 

 
 
 
 
 
 
 : ویظھر تأثیرھا على شكل تو الانظمة على أي عدد من الاجسام وأنواعھا یمكن أن تح  
  (1 )......................................................................... 
  (2 )......................................................................... 

  :النظام المغلق والمعزول 
 .................................................................................................................: ظام المغلق الن

 .عددھا قبل وبعد التصادم  .....................الأجسام المتصادمة : نظام مغلق في التصادمات 
 .............................................................................................................................: النظام المعزول 

 
 
 

 حفظ الزخم    

 

 الزخم في نظام مغلق ومعزول 
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  تسیر على الجلید 1025m/sاصطدمت بمؤخرة سیارة كتلتھا 23m/sبسرعة 1875kgتتحرك سیارة كتلتھا 

  احسب سرعة السیارتان بعد التصادم.واحد في الاتجاه نفسه فالتحمت السیارتان وتحركتا كجسم 17m/sبسرعة    

 :التصادم في بعدين

 

 

 

 

 

 

 

 مثال ذلك كرات البلياردو 

 ولان الزخم كمية متجهه 

 فإننا نراعي بذلك قوانين إيجاد المحصلة 

 : الحالة الأولى 

 زاوية معينة إذا تحرك الجسمين في اتجاه متعامد قبل التصادم ثم التصقتا بعد التصادم وتحركتا في اتجاه 

 نستخدم نظرية فيتاغورس عند تطبيق قانون حفظ الزخم 

 حيث الزخم النهائي هو                                                  

 : الحالة الثانية 

 (  yومركبة  xمركبة ) إذا كانت حركة الجسمين غير متعامد نحلل كل سرعة إلي مركبتين 

 علي كل محور ونوجد المجهول ثم نطبق قانون حفظ الزخم 

 مثال تصادم كرتي بلياردو 

 كما في الشكل xعلي محور  ااحدهما ساكنة والأخرى تتحرك باتجاهه

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتبه لإشارة الزخم 
                + 

                      +-  
 

-  



                                                                                                                                                        
 هـ341:      /       /   التاريخ       ..........................    : اسم الطالب                       فيزياء :  المادة             الثاني الثانوي   :  الصف 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :القانون

 

 لايوجد على سطح الكرة الأرضية نظام معزول تمام ؟: علل 

 

 الارتداد 
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 :اكمل خريطة المفاهيم التالية 
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 الفصل الثالث                  
 

 

 

 

 

 الشغل والطاقة والآلات
 

 من أحبك لغاية أبغضك في النهاية                  
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 الطاقة؟ في المؤثرة العوامل ما : : استهلالية تجربة

 
  ؟ شغل إنجاز على ومقدرتها رأسيا الساقطة الأجسام طاقة في تؤثر التي العوامل ما

 ..... ..............................................................................................:  الاستنتاج
................................................................................................................. 

 ................... -2................ .        -1:     الطاقة في المؤثرة العوامل

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

   

 الشغل والطاقة والالات البسیطة         التاریخ  
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 ....................................................................................................... یساوي ( : W) الشغل 

 

 

 

 .......:............................................................................................................................الجول هو

 

 

 

 

 

 :ثابتة وغير متغيرة المؤثرة القوة كانت اذا :نياثا

 (  d -F) منحنى  .................= الشغل بيانياً 
 

 

 

 

 

 

  Work and Energyالطاقة والشغل 
 

 

 J قياسه الجوليرمز للشغل بالرمز                                           قانونه                                                      وحدة 

     W                                                     W =                                                    نسبة إلي العالم  جميس جول 

 

 طريقة حساب الشغل 

 

W=                                         W=                                         
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 يصنع بحيث مربوطا   الحبل كان فإذا الأرض، ً   سطح على 15m مسافة صندوق سحب في حبل يستخدم: 1 ثالم

 القوه؟ تبذلة الذي الشغل مامقدار لحبلا في 628N مقدارها قوة وتؤثر الأرض سطح فوق 40 مقدارها زاوية

 
 
 
 
 
 

 
 على المبذول الشغل      مقدر احسب 30m مسافة افقيا145Kg كتلته جسم لدفع 300N مقدارها قوة تستخدم:2 مثال
 ؟الجسم
 
 
 
 
 
 
 

 : هامة ملاحظة     
  θ  =90  الحركة اتجاه على عموديا القوة اتجاه يكون عندما.  صفر= . الشغل    
 والازاحة 1 القوة لمتجهي العددي الضرب حاصل لانه,  متجهة كمية ليس و عددية كمية الشغل    
 

 
  علل الشغل المبذول على جسم يتحرك حركة منتظمة يساوي صفرا
 

 

   الواجب سؤال سؤال 2ص67وسؤال 6 ص67
 
 سؤال 57 ص 08
 

: ( KE ) الطاقة الحركية 
..................................................................................................................... 

     

 

 قیاسھا ھى نفس وحدة قیاس الشغل  كمیة عددیة وحدة الطاقة        

 

 

 Jقانونه                                            وحدة قياسه الجول          ز للطاقة الحركية بالرمز                      يرم

     KE                                                KE =                                                ومن القانون = 
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  :إذا كان ھناك جسم یتحرك على مستوى أفقى فإن : الطاقة  -نظرية الشغل     
     كیةیساوى التغیر فى الطاقة الحر الشغل

 :استنتاج العلاقة بين الشغل والطاقة الحركية    

 

 

      

 .عندما يبذل شغل على نظام معين )............( يكون الشغل  1     
 .عندما يبذل النظام شغلا فتقل طاقته ).............. ( يكون الشغل  -    2
 .و تزداد طاقة النظام ).............( يكون  إذا بذل المحيط الخارجي شغلا على النظام فإن الشغل -    3
 .وتقل طاقة النظام ).............( إذا بذل النظام شغلا على المحيط الخارجي فإن الشغل يكون  -    4

 

 

 
 
 

 

 

 

 : مة ملاحظات ها

 

 الشغل السالب والشغل الموجب 

 إذا كان اتجاه القوة نفس اتجاه الإزاحة  وهذا يعني أن الشغل المبذول يزيد من الطاقة الحركية للنظام   + = Wيكون الشغل 

 وهذا يعني أن الشغل المبذول من القوة يقلل من الطاقة الحركية للنظام   إذا كان اتجاه القوة عكس اتجاه الإزاحة  - = Wيكون الشغل  

   ° θ = 180وذلك لأن الزاوية ) مثل شغل قوة الاحتكاك   

ليس على طريق النجاح أشارات تحدد السرعة 

 القصوى
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  القدرة كمیة عددیة وحدة قیاسھا الواط  ) .……( حیث أن  ) ……………………………( 

 
  ............................................................................ھو  ( : W) الواط 

 

 

 

 بقوة بالتأثير وذلك  25s مدة المقدار ثابتة وبسرعة 60m مسافة يدوية عربة تدفع كنت إذا:  1مثال    

  ؟ تولدها التي القدرة مقدار فما أفقي اتجاه في مدة المقدار 145Nمقدارها

 

 

 

 

 18ص11ل الواجب سؤا

 

 

 

 

 

 Powerالقدرة 

 Wط قانونه                                            وحدة قياسه الوا          يرمز للقدرة بالرمز                         

          P                                       P =                                                          ومن القانون = 

 

 أعلم أن همم الرجال لا تموت                             
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 ورقة عمل

 الشغل والطاقة والآلات البسيطة

 الإجابة الصحيحة مما يأتي اختر   

 هي المعدل الزمني للتغير في الشغل .3

 الجول -د                                                  الواط  -جـ                             الشغل -ب                         درة        الق   -أ 

 القوة تأثيرتحت  إزاحةحاصل ضرب القوة المؤثرة في الجسم فتحركه   .2

 الجول -د                                   الواط                     -جـ                             الشغل -ب                         القدرة         -أ 

 ثانية 3جول في زمن قدره 3مبذول وهو القدرة اذا كان الشغل ال .1

 الجول -د                                         الواط                 -جـ                             الشغل -ب                         القدرة        أ 

 1m إزاحةقوة مقدارها  نيوتن على جسم فحركته  أثرت إذاوحدة قياس الشغل  .4

 الجول -د                                          الواط                   -جـ                             الشغل -ب                         رة        القد

 إذا بدل المحيط الخارجي شغلاً على النظام فإن الشغل  .5

 لاقيمة له –د                                                      صفر  -جـ         موجب  -ب   سالب -أ 

 إذا بدل المحيط الخارجي شغلاً على النظام فإن طاقة النظام  .6

 صفر -د                                                 تزداد ثم تقل  -جـ         تقل  -ب    تزداد -أ 

 لا على المحيط الخارجي فغن الشغلإذا بدل النظام شغ .7

 تزداد -د                                               صفر  -جـ                     موجب  -ب   سالب -أ 

 بدل النظام شغلاً على المحيط الخارجي فإن طاقة النظام   إذا .8

 صفر -د                                    تقل ثم تزداد  -جـ          تقل  -ب    تزداد -أ 

 ..قياس القدرة  وحدة -3

 m -د                                        N/m.s -جـ              J/s  -ب     J.s –أ 

  اتجاه الحركة........... اتجاه قوة الاحتكاك  -2

 يوازي -د         لى                          عمودي ع -جـ           بعكس  -ب      بنفس -أ     

 : الآتية العبارات  اكمل

 ......................... بذل النظام شغل يكون  إذابينما .......... بذل الوسط شغل على النظام يكون الشغل  إذا - 3    

 

 الاتجاه.......... في  لأنه.........  إشارةويكون له ...... ينتج عن قوة الاحتكاك  -2   2

 :  المصطلح العلمي للعبارات الآتية  اكتب   

 (  )                 ذاته أو فيما يحيط به فيقدرة الجسم على إحداث تغيير  -3
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 (   )         الطاقة الناتجة عن حركة الجسم -2

  : أمام العبارة الخطأ ( ×)أمام العبارة الصحيحة وعلامة ( √)ضع علامة

 )        (القوة العمودية على اتجاه الحركة لاتبذل شغلا -3
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  نوعينالى تنقسم الآلات 

3-  

2-  

 ............................................ -2................................................الآلات فوائد 

 .....................................................................................یطة الآلات البس

 :ساسیه للآلات البسیطه ھي لاانواع ا

1-     .............................................2- .................................................. 

3-.......................       ....................4- .................................................. 

5-    .............................................. 
 

 

 
 

 (............................) الشغل الذي یبذله شخص على الآلة یسمى  - 1    
 (................................) الشغل الذي تبذله الآلة  یسمى  - 2    

 . من الشغل المبذول  ..........یكون دائما الشغل الناتج . حیث أن الشغل ھو انتقال للطاقة بالطرق المیكانیكیة    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نلاحظ ان 

 ون مزدحماالطريق الى التميز نادرا ما يك               
 

 

 الآلات  
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 ناتج قسمة القوة المقاومة علي القوة المسلطة   تساوي           تس

                                                                                                                                                                      =MA                 

 

 إزاحة القوة المقاومة نسبة إزاحة القوة المسلطة إلىتساوي 

 =IMA 

 

 

 

 

  100تساوي نسبة فائدتها الميكانيكية إلي فائدتها الميكانيكية المثالية في          100المبذول مضروباً في  تساوي الشغل الناتج على الشغل        

  

    e=                          100                    ×=  e                                 

     83سؤال 77مثال ص

ص  3سؤال 

303 

 :الآلات المركبة

  ....................................................................................ھي الآلة التي تتكون من :  لة المركبةالآ    
 

 :مثال

                                                                                        الدواسة وناقل الحركة الأمامي: الآلة الأولى     

 ناقل الحركة الخلفي و العجلة الخلفية: الثانية  الآلة
 

 

 

 
 
 

 : یعمل ناقل الحركة في السیارة بالطریقة نفسھا      

  MAالفائدة المیكانیكیة 
Fr  

Fe  

الفائدة المیكانیكیة 

 IMAالمثالیة 
de  

dr  

  eالكفاءة 

Wo  

 Wi  
MA 

IMA 
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 : عزم أكبر ( IMA)لزیادة ( 1)      

 
 
 
 
 

 سرعة أكبر( IMA)لتقلیل ( 2)

 

 

 

 

 

 : يئة رافعات جسم الإنسان مزود بآلات بسيطة على ه    
    1............................................................................. . 

    2............................................................................. . 

    3................................................................. ............. 

    4 .............................................................................. 

 
  (علل ؟ )  محدودة تھا المیكانیكیةلیست عالیة وفائد تھاكفاء: آلة المشي البشریة                     
 .القامة  قصارالاشخاص من  ....................لھم فائدة القامة طوال والأشخاص                   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 آلة المشي البشرية

 

 ملاحظة 
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  ورقة عمل

 الآلاتالشغل و

 :الفراغ  أملأ  

 ...................وآلات .......... آلات : الآلات نوعان   -3

 :الإجابة الصحيحة مما يأتي اختر

  شغل قوة الاحتكاك -1

 يزداد -د                 موجب -جـ         صفر  -ب    سالب –أ 

 والسطح المائل والوتد من الآلات  تعتبر الرافعة  -4

 المائلة -د            البسيطة والمركبة -1  المركبة  -2   البسيطة -3        

                                                                                                                         ....الآلة المركبة من الآلات التالية هي    -5

 البرغي -4             الدراجة الهوائية -1  الرافعة  -2   الدولاب والمحور -3

 

 الشغل المبذول عليها ....... الشغل الذي تبذله الآلة الحقيقة   -3

 صفر -4                    أقل من -1   يساوى -2   أكبر من -3

 الشغل المبذول عليها ............... المثالية  الشغل الذي تبذله الآلة -2

 صفر -4                  أقل من -1   يساوى -2   أكبر من - 3

 %300................. كفاءة الآلة الحقيقة  -1

 صفر -4                 أقل من -1   يساوى -2   أكبر من -  3    

 %.300................ كفاءة الآلة المثالية  -4

 صفر -4                أقل من -1   يساوى -2   أكبر من - 3

في الدراجة الهوائية عندما نجعل نصف قطر ناقل الحركة الخلفي كبيراً ونصف قطر ناقل الحركة الأمامي صغيراً فإن   -5

 الفائدة الميكانيكية المثالية 

   ايدتتز -4        تزداد ثم تتناقص  -1 تتناقص         -2    تزداد -3

 .....مصدر القوة في نظام الرافعة في جسم الإنسان هو   -6

 الكعب -4     المفاصل المتحركة بين العظام  -1  العضلات  -2   العظام -3

 ...نقطة الارتكاز في نظام الرافعة في جسم الإنسان هو  -7
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 اومةمقال -4              المفاصل المتحركة بين العظام  -1  العضلات  -2  العظام -3

 

       :أمام العبارة الخطأ ( ×)أمام العبارة الصحيحة وعلامة ( √)علامة ضع

  ( )    الإزاحة -شغل القوة المتغيرة هو المساحة تحت المنحني البياني القوة   

 ( )      غيير مقدار القوة أو اتجاهاتعمل الآلات على ت   -3

 : المصطلح العلمي للعبارات الآتية  اكتب

  (  )          زمني لبذل الشغلالمعدل ال -3

  (  )      1sخلال فترة زمنية مقدارها  1Jانتقال طاقة مقدارها  -2

   (  )       مقسومة على إزاحة المقاومةإزاحة القوة  -1

 (  )     ة الميكانيكية المثاليةنسبة الفائدة الميكانيكية إلى الفائد -4

 (   )        الشغل الذي يبذله على الآلة -5

 (    )         الذي تبذله الآلةالشغل  -6

 (  )     الآلة التي تتكون من آلتين بسيطتين أو أكثر ترتبطان معاً  -7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 زاد المنظر جمالا،  كلما زاد ارتفاع تحليقك                 
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 ةحيحالص أفعل الشيء الصحيح في الوقت الصحيح بالطريقة   
 

 

 

     

 الفصل الرابع                  
 

 

 

 

 

 الطاقة وحفظها
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3 

             

 

        

  

 
 
 
 
  باستخدام الرسم البياني أوجد 

 ؟ 10cmالارتفاع التي ترتد إليه الكرة عند سقوطها من ارتفاع 

 cmمسافة السقوط 
 (  h) الارتفاع 

 cmمسافة الارتداد 
 ( d) الإزاحة 

  

  

  

 الدرس الأول  الأشكال المتعددة للطاقة           التاریخ  

 

ما العلاقة بين الارتفاع الذي تسقط منه كرة السلة والارتفاع 

 الذي تصل إلية عندما ترتد إلي أعلى  
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.      

 :فسر     

 سبب اختلاف ارتفاع ارتداد الكرة عن ارتفاع سقوطها
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 ............................................................................................................: الحركية الطاقة    

                                           

 ؟ الحركية الطاقة عليها تعتمد التي العوامل عدد

1-  

2-  

 

                      ؟ إجابتك علل ؟ حركية طاقة اللعبة لهذه هل      

                        

                

 ؟ الغطس لوح من يقفز عندما الطاقة نوع هي ما    

                       

 : الى وتنقسم   

 دورانية حركية طاقة خطية حركية طاقة 

 العلاقة

 الرياضية

  

   مثال
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 . والعكس الجاذبية وضع طاقة الى يتحول حركية طاقة من النظام يفقده وما موجبة دائما الحركية الطاقة  / ملاحظة   

 

 الحركية؟ طاقته ما m/s 12.5بسرعة kg 1600كتلتها سيارة تتحرك/1مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طاقتي مقدار فما أخرى سيارة تجاوزت عندما 44m/s الى 22m/s من سرعتها زادت 875kg كتلتها صغيرة سيارة /س
 ؟ سرعتها لزيادة السيارة على المبذول الشغل مقدار وما والنهائية الابتدائية حركتها

 
 

 

 

 ............................................................................. هي:  المختزنة الطاقة    

 : انواعها    

3-  

2-  

 

 

 

 

 

 

 129ص   55الواجب س 
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 وضع طاقة

.......................................................:................................................................هي(PE)الجاذبية

. 

 :الرياضية العلاقة

 

 

 

 ...................... تساوي  الوضع طاقة عنده تكون الذي المستوى هو                 

 الأثقال؟ وضع طاقة في الزيادة فما m  1.95مسافة kg 180كتلتها أثقالاا  لاعب يرفع /مثال
 
  
 

 ( PE) طاقة وضع الجاذبية 

 الاسنادمستوى 
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 (  صفر=  النظام على الخارجية القوى محصلة)  معزول نظام لأي:  للنظام الوضع وطاقة الحركية طاقةال   

 . الاسناد مستوى اختلف مهما ثابت مقدار تساوي جسم لأي الجاذبية وضع طاقة+  الحركية الطاقة مجموع   

 

 

 

 

 

 

 

 الكتب رف على وضعه ثم 0.80m الأرض سطح عن ارتفاعها طاولة سطح فوق من 2.2kg كتلته كتابا طالب رفع: مثال

 ؟ الطاولة سطح الى بالنسبة للكتاب الوضع طاقة مامقدار 2.10m مسافة الأرض سطح عن يرتفع الذي

 

 

 

 130 ص 62 س الواجب

 

 

   h = 0لأن الارتفاع  PE = 0أن مستوى الإسناد الذي تكون عنده                                    

   + PEوطاقة وضع الجاذبية   + hوبالتالي إذا كان الارتفاع أعلى مستوى الإسناد تكون                 تذكر       

    - PEوطاقة وضع الجاذبية   - hتحت مستوى الإسناد تكون  وإذا كان الارتفاع                           
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 .................                ................................................................................................ هي   

  ................................و ..........................................و ................ :...................... مثل    

 

 

 

 ...........................................:...................................................................................... هي

 

 

 

 

 التالية المفاهيم خريطة اكمل        

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 المرونية    طاقة الوضع  

 

 (E0) السكونية الطاقة
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  رقم عمل ورقة

  : الخطأ العبارة أمام( ×) وعلامة الصحيحة العبارة أمام( √)علامة ضع     

 (   )         ميكانيكية بطرق الجسم في ةالمختزن الطاقة أنواع أحد الجاذبية وضع طاقة -1

 (   )      الجسم سرعة من يزيد موجبا   شغلا   الجاذبية تبذل الجسم سقوط أثناء -2

 (   )                الإسناد مستوى عن وبعده وزنه على لجسم الجاذبية وضع طاقة تعتمد -3

 (    )             وضع طاقة إلى تدريجيا   الحركة قةطا تتحول لأسفل الجسم سقوط أثناء -4

 
 :يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر        

  .. طاقته فإن النظام على شغل بذل إذا -1

 تتغير -د                                     تتغير لا -ج   تقل –ب   تزداد -أ 

                                    ..                                                                            طاقته فإن شغلا   النظام بذل إذا -2

 تتغير -د                            تتغير لا -ج    تقل –ب   تزداد -أ

 محرك يبذله الذي الشغل........ الشاحنة محرك يبذله الذي فالشغل السرعة بنفس صغيرة وسيارة شاحنة تسير    -3

  السيارة

    صفر -د                           من أكبر –جـ    يساوى – ب        من أقل -أ

 :المشدود الوتر في المختزنة الطافة -4

 خطية – د                       مرونية وضع -ج                          سكونية -ب         حركية -أ

 تسمى وضع طاقة نفسها للكتلة -5

 شمسية طاقة -د     مرونية وضع طاقة -ج              سكونية طاقة  -ب                        حركية طاقة -أ

      

 

 

 

 
 الإنسان الذي لم يرتكب خطأ هو إنسان لم يحاول أبدا        
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 :الطاقة حفظ قانون    

     

   

 

 

      

 

  النظام في الجاذبية وضع وطاقة الحركية الطاقة مجموع تساوي الميكانيكية الطاقة

 

     

 :هو الميكانيكية الطاقة حفظ قانون

 ............................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 حفظ الطاقة المیكانیكیة
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 : من لكل الميكانيكية الطاقة تحولات صف     

         الجليد علي يتزلج رجل                                                    بسيط بندول    

                

                     

 

 

 

 

 العمل الجيد لا يكون جيدا عندما تتوقع ما هو أفضل    
 

 

 فقدان الطاقة
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  رقم عمل ورقة

 الطاقة حفظ

 :   الآتية للعبارات العلمي المصطلح اكتب

 (     )       تستحدث ولا تفنى لا الطاقة المغلق المعزول النظام في -1

 (     )                خارجية قوة أى فيه تؤثر لا الذي النظام -2

 (                            )           جسم أى همن يخرج أو إليه يدخل لا الذي النظام -3

 (     )     النظام في الجاذبية وضع وطاقة الحركية الطاقة مجموع -4

  : الخطأ العبارة أمام( ×) وعلامة الصحيحة العبارة أمام( √)علامة ضع

 (   )                   ثابت المغلق المعزول النظام في للطاقة الكلى المجموع -1

 (   )                  أخر إلى شكل من الطاقة تتحول أن يمكن لا -2

 :يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر

 الحركية طاقته في النقص.........................  المعزول المغلق النظام وضع طاقة في زيادة -1

 صفر -4             من أصغر -3   تساوى -2    من أكبر-1

  اكتسبتها التي الطاقة فإن الجانبين حدأ إلى البندول كرة أزيحت -2

 خطية طاقة -4                              الجاذبية وضع طاقة -3         المرونية الوضع طاقة -2  حركية طاقة -1

  تمتلك فأنها الإسناد مستوى إلى البندول كرة وصول لحظة -3

          1-  طاقة وضع الجاذبية  2- طاقة الوضع المرونية 3  - طاقة حركية              4- طاقة نوويه        

 نقطة أعلى عند وضعها طاقة...............................  نقطة أسفل عند البندول كرة حركة طاقة -4

 رصف -4                      من أكبر -3  تساوى -2    من أصغر -1

 :يأتي فيما الآتية العبارات اكمل

 ................ الطاقة فان المغلق أو المعزول النظام  اقةالط حفظ قانون  -1    

 ........... طاقة   .......... ........          + طاقة تساوي الميكانيكية الطاقة  -2  

 ............... إشارته المبذول الشغل ويكون=........ النهائية الحركية الطاقة تكون لأعلى الكرة قذف عند  -3      

 :فيزئيا سرف
 ؟ يتوقف ان الى البندول تذبذب تضاؤل -1
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 :  هي التصادمات انواع    

 : .........................................................................................المرن التصادم  -     1

 . الفولاذ أو الزجاج من المصنوعة المرنة الاجسام تصادم مثل     

 : ................................................................................ المرونة عديم لتصادما-2

 .  الطين مثل الناعمة الاجسام تصادم مثل     

 ..:..................................................................................المرن فوق التصادم  - 3    

 : الأولى الحالة

 التصادم قبل                                                    التصادم بعد                            

 

 

 

 

KE  تزداد  

  التصادم قبل الحركية الطاقة من أكبر التصادم بعد الحركية الطاقة نلاحظ

   المرن فوق بالتصادم النوع ذاه نسمي التصادم بعد زادت الحركية الطاقة أن أي

  أخر نوع تحويل بسبب تكون الحركية الطاقة في والزيادة

  مرونية وضع طاقة مثل حركية طاقة إلي الطاقة من

 المقابلة الصورة في كما بنابض متصلة العربة يكون كأن 

 

 

 :تحليل التصادمات  
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 :الثانية الحالة

 التصادم قبل                                       التصادم بعد                           

 

 

 

 

   KEقبل  KE  =بعد         التصادم قبل الحركية الطاقة=   التصادم بعد الحركية الطاقة نلاحظ

   المرن بالتصادم النوع هذا نسمي محفوظة الحركية الطاقة أن أي

 (  البلياردو كرات مثل)  الصلب البلاستيك أو زجاجوال الفولاذ من المصنوعة الأجسام: مثال

 

 : الثالثة الحالة

 التصادم قبل                                             التصادم بعد                        

 

 

 

 

   KEبلق  KE  <بعد                التصادم قبل الحركية الطاقة من أقل التصادم بعد الحركية الطاقة نلاحظ

    المرونة العديم  بالتصادم النوع هذا نسمي الطاقات أشكال من أخر شكل إلي ستتحول الحركية الطاقة أن أي

 الجليد علي متزلجين تصادم مثال الطين مثل لزجة أو ناعمة مواد من المصنوعة الأجسام: مثال

 
 

 حالة في الا فلايطبق الطاقة حفظ قانون اما لا ام مرنا التصادم كان سواء الزخم حفظ قانون تطبيق يمكن:  ملاحظة

 المرنة التصادمات
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 :   الآتية للعبارات العلمي المصطلح اكتب

 (     )   التصادم قبل عنها التصادم بعد الحركية الطاقة فيه تزداد الذي التصادم -1

 (     )   متساويتين وبعده التصادم قبل الحركية الطاقة فيه تبقى الذي التصادم -2

 (     )   التصادم قبل عنها التصادم بعد الحركية الطاقة فيه تقل الذي صادمالت -3
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 الفصل الخامس                  

 

 

الطاقة 

 الحرارية

 ان يكون صوتك مرتفعا بلا يستوجان تكون على حق        
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 ما الذي يحدث لدرجة حرارة الماء عندما تحملها بيدك ؟  / س  

......................................................................................................................................... 

 ..........: ...........................................................................................................................أدوات التجربة

 

 

 

 

 :التحليل

 

 

 التغير في درجة الحرارة درجة  حرارة الماء النهائية  ية درجة  حرارة الماء الابتدائ

   

 خطوات العمل

 
 .ماء منسكب ح أي وامس،من الماء عند درجة حرارة الغرفة   ml 150 دورق اسكب في   -1

سجل درجة حرارة الماء الابتدائية بوضع مقياس الحرارة في الماء على ألا يلامس المقياس قاعدة  -2

 الدورق أو جوانبه

 أبعد مقياس الحرارة وأمسك بدورق الماء مدة دقيقتين بكلتا يديك  -3

 .  2النهائية بوضع مقياس الحرارة في الدورق كما في الخطوة قيس درجة حرارة الماء  -4

  ،سجل درجات الحرارة في جدول البيانات 

 :استهلاليةتجربة 
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 ...............................................................................   الطاقة الحرارية      

 درست خلال الفصل السابق أن أثناء تصادم جزيئات الغاز فإنه يحدث تبادل لطاقتها الحركية      

 ( يمكن أن تكون خطية أو دورانية ) فجزئيات الغاز لها طاقة حركية     

 الطاقة الحراريةوطاقة وضع مجموعها يمثل     

    

 اذا يحدث للطاقة الحرارية عندما تزداد عدد جزيئات الغاز ؟م: س

 

 : الحرارةدرجة  

 من الصورة نلاحظ أن      

     الجسم الساخن تكون سرعة حركة جزيئاته كبيرة 

 وبالتالي طاقته الحركية كبيرة  (  طول متجه السرعة أكبر )      

 ( مرتفعة ) ونقول أن درجة حرارته كبيرة      

       الجسم البارد تكون سرعة حركة جزيئاته صغيرة 

 وبالتالي طاقته الحركية صغيرة ( طول متجه السرعة صغير )     

 ( منخفضة ) ونقول أن درجة حرارته صغيرة      

 ومن الصورة الطاقة الحركية للجسم الساخن أكبر من الطاقة الحركية للجسم البارد      

 مد علي سرعة حركة الجزيئات أي علي متوسط الطاقة الحركية أذن درجة الحرارة تعت      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 درجة الحرارة والطاقة الحراریة

 متوسط الطاقة الحركية للجزيئات لجسم  درجة الحرارة

 

 ير الاسد لا يكفي لقتل الفريسةزئ                     
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 أذن ماذا يحدث لدرجة الحرارة عند تسخين الجسم ؟ : س     

 تزداد درجة الحرارة لأن الطاقة الحركية لكل جزي تزداد       

 التالي يمتلك طاقة حرارية أكبر الجسم الساخن الطاقة الحركية للجزيئات أكبر أي درجة الحرارة مرتفعة وب     

الحركية للجزيئات أقل أي درجة الحرارة منخفضة  الجسم البارد الطاقة          

 وبالتالي يمتلك طاقة حرارية أقل

 

 

 

 

 

 :  المواد الصلبة    

  طاقة حركية وطاقة وضعجزيئات المادة الصلبة أيضاً تمتلك     

 لا تنتقل من مكانها بل تهتز فقط ولكنها مرتبطة مع بعضها البعض ف   

 وكما هو واضح في الصورة فإنه بالتسخين تزداد حركة الجزيئات     

  بزيادة اهتزازها وهي في مكانها    

 

 

  

 

 ماذا يحدث أذا وصلنا جسم ساخن بجسم بارد ؟ : س     

 تنتقل الطاقة الحرارية من الجسم الساخن إلي الجسم البارد      

  الاتزان الحرارييتساوى في درجة الحرارة ونقول أننا وصلنا إلي حتى     

 ويكون معدل تدفق الطاقة الحرارية متساوية بين الجسمين     

 

 

 

 

 

 : إذا كان لديك جسمين متساويين في درجة الحرارة فقارن بين :     

 ( و مقياس للطاقة الحركية للجزيئات يكون متساوي لأن درجة الحرارة ه) الطاقة الحركية للجزيئات بين الجسمين   -3
 ( لا يشترط أن تكون متساوية لأنها تعتمد علي عدد الجزيئات ) الطاقة الحرارية  للجسمين  -2

 

 

 

 

لنفس عدد 

 الجزيئات

 Tنرمز لدرجة الحرارة بالرمز    
 

 كلنا كالقمر لنا جانب مظلم                             
 

 الاتزان الحراري
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 رقم  ورقة عمل

 الطاقة الحرارية

  : المصطلح العلمي للعبارات الآتية  اكتب    

 (     )         .مقياس للحركة الداخلية لجزئيات الجسم    

 أمام العبارة الخطأ ( ×)أمام العبارة الصحيحة وعلامة ( √)علامة ضع   

 (   )       .الجسم مع عدد الجزئيات فيه فيتتناسب الطاقة الحرارية   -3

 (   )       .الجسم فيتعتمد درجة حرارة الجسم على عدد الجزئيات  -2

 (    )     .تنتقل الطاقة بين الجزئيات نتيجة تصادمها مع بعضها البعض -1

 :الإجابة الصحيحة مما يأتي اختر  

 الجسم في..........  تتناسب درجة حرارة الجسم طرديا مع  -3

 عدد المولات -4  .متوسط الطاقة الحركية للجزئيات -1  عدد الذرات -2عدد الجزئيات                         -3

 جزئيات الجسم الباردمتوسط طاقة .............. متوسط طاقة الجزئيات الجسم الساخن  -2

 صفر -4                  أصغر من -1  تساوى -2   أكبر من  -3

 توسط طاقة جزئيات الجسم البارد -1

 صفر -4                  أصغر من -1  تساوى -2   أكبر من  -3

 ..... الطاقة الكلية لجزئيات الغاز تسمى  -4

 الطاقة الكهربائية -4     الطاقة الكهروكيميائية -1 رية         الطاقة الحرا –2   ميائية          الطاقة الكي -3

 

 ..ناتج قسمة الطاقة الحركية الكلية للجسم على عدد جزئيات هذا الجسم يساوى  -5

 الطاقة الميكانيكة -4وسط طاقة حركة الجزئيات في الجسم   مت -1 الطاقة الحرارية -2 اقة الكلية الط -3

 

 . درجة حرارة الجسم الثاني......... راري بين جسمين متلامسين فإن درجة حرارة الجسم الأول عند حدوث الاتزان الح-6

 صفر -4                     أصغر من  -1       يساوى         –2   أكبر من           -3

 

 
 بعد فوات الآوان. . ما أسهل أن تكون عاقلا              
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 مقاییس درجة الحرارة
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 نظام الفهرنهايت                     النظام المطلق                         النظام المئوي 

 الم غليان درجة    

 

 درجة تجمد الماء    

 

 

 أقل درجة       

 

 

 

 

 

 

 هذه اهم ومن,  الاخرين العلماء بقياسات قياساتهم مقارنة من يتمكنوا حتى الحرارة لدرجة مقاييس مرالسنيين على العلماء طور   

 : المقاييس

 :  cT  ( المئوي)  السلسيوس الحرارة مقياس -1   

 ...........................    سلسيوس مقياس على الحرارة درجة تكون الماء تجمد عند    

 ..........................    سلسيوس مقياس على الحرارة درجة تكون الماء غليان عند     

  الحرارة درجة حدود   

 السلسیوس والكلفندرجة الحرارة مقیاسا 
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 ...................................................... تساوي الشمس داخل ةالحرار فدرجة الحرارة لدرجات اعلى حد هناك ان يبدو لا    

                                             بعضها من الذرات تقترب أي تبريدها عند المواد تتقلص الحرارة لدرجات ادنى حد هناك يوجد لكن   

 . الذرات بين الفراغات تتلاشى حتى

 سلسيوس مقياس على.......................  مقدارها حرارة درجة عند وتكون

     لأنه ؛ عملي غير والهندسية العلمية المسائل في استخدامه أن غير,  الحرارة لدرجة  اليومية القياسات في مفيد سلسيوس مقياس ان  

 الطاقة لأن    ممكن غير وهذا سالبة طاقة ءللجزي بأن توحي قد السالبة الحرارة درجات أن إذ.   سالبة حرارة درجات على يحتوي

 . المطلق الصفر من يبدأ قياس تدريج باستخدام يكون القضية لهذه والحل.   موجبة دائما الحركية

 

 : kT (  كلفن) المطلق الحرارة مقياس -2   

 ..............................................   بأنها تعرف كلفن مقياس في الصفر نقطة    

 1c  وتساوي  كلفن  المقياس هذا على الدرجه وتسمى   

     

 : والكلفن بالسلسيوس الحرارة درجة بين العلاقة    

 

 

 

 ؟ الكلفن بمقياس حولها  37c الطبيعيه الانسان درجة حرارة درجة تبلغ( : 1) مثال

 

 

 ؟ سيوسسل مقياس الى كلفن مقياس من التالية الحرارة درجات حول( 2) مثال    

1- 115K             2- 125k                  3- 75k               4- 425k 

 

 

 

 

  TK  = 273 + TC                  

 

 لا يقذف بالحجارة الا الشجرة المثمرة             
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 . طاقة يتناقلان جسمان يتلامس عندما   

 ..............................  تسمى الجسمين بين تنتقل التي الطاقة وهذه   

 .دالابر الجسم الى الاسخن الجسم من دائما الطاقة وتتدفق   

 )        ( بوحدة ويقاس   الحرارة كمية لتمثيل Q الرمز ويستخدم   

 ...................................... الحرارة أن يعني فذلك سالبة  Q كانت اذا   

 ....................................  الحرارة أن يعني فذلك موجبة Q كانت اذا   

 :الحرارة انتقال طرق   

 

 

 
 

 الحرارة وتدفق الطاقة الحرارية 
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 هي(C)السعةالحراريةالنوعية
.................................................................................................. 

 ؟ للشمس تعرضهما عند البحر مياه من أسرع بشكل الشاطئ رمال تسخن/  علل
.............................................................................................................. 

 
 Q بالرمز المنقولة وللحرارة  C بالرمز النوعية للحرارة نرمز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  النوعية الحرارة بأن علما C038 إلى C024 من الماء من 361ml لتدفئة اللازمة الحرارة مقدار ما  -2مثال  

 J/kg. °C  4180للماء

        -: مسعرال

 .............................................................................................................. المسعر؟ ما

 (ثابتة للنظام الكلية الطاقة)إي المعزول النظام في الطاقة حفظ مبدءا على يعتمد ؟ عملة مبدءا

 خلال من وذلك المسخنة للمادة الحرارية طاقةال في التغير يحسب العمل آلية
.............................................................................................................. 

 السعة الحرارية النوعية

 

                      Q = m C ΔTقانون الحرارة المنقولة                 

                                           Q = m C ( Tf – Ti )       
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 : على المسعر عمل يعتمد
 أن يجب آخر جزء طاقة فان النظام من ينمع جزء طاقة زادت إذا انه بحيث) والمعزول المغلق النظام في الطاقة حفظ مبدأ

 ( .  المقدار بنفس تنقص
 وقطعة كالماء)  المسعر داخل مادتين بين الحرارة انتقال عند ∆ T∆E = Q = m C            : بالعلاقة  الطاقة تغير عن يعبر

 : فان(  ساخنة معدن

          ) = 0                      BT – F(T bc b) + m AT –F (T ac a m 
 : العلاقة من  للنظام المسعر داخل النهائية الحرارة درجة حساب ويمكن 
)B  CB  + m A CA  ) / ( m  B  T BC B  + m  AT AC A = ( m F T 
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  عمل ورقة

 الحراري والقياس الاتزان

 :يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر

 ... طريق عن له الملامس الحرارة اسمقي إلى الساخن الجسم من الطاقة تنتقل -1

 المغناطيسي -4                    .الإشعاع -3   الحمل -2                        التوصيل -1

 .الجسم حرارة درجة........  الحرارة مقياس حرارة درجة فإن والجسم الحرارة مقياس بين الحراري الاتزان عند -2

 صفر -4                   من أصغر -3  تساوى -2    من أكبر -1

 .ذراته حجم.....  الغاز حجم فإن المطلق الصفر درجة إلى المثالي الغاز تبريد عند -3

             صفر  -4                  .من أصغر -3  يساوى -2    من أكبر -1

 ...  درجة عند كاملة طاقتها الغاز ذرات تفقد  -4

 السليوس -4    .الفهرنهيتي الصفر -3 المئوي الصفر -2   المطلق الصفر -1

 .....    في الحراري الحمل بطريقه الحرارة تنتقل -5

 الاشعاع -4                 .الفراغ -3             والغازات السوائل –2                الصلبة المواد -1

 .....    بطريقة انتقالها عند ناقل وسط إلى الحرارة تحتاج لا -6

   الكهرباء -4       الحراري الإشعاع -3             الحراري الحمل –2             الحراري يلالتوص -1    

 .....     عن تنتج الجوى الغلاف في الجوية الإضرابات -7

 المغناطيسي الاشعاع -4       الحراري الإشعاع -3             الحراري الحمل –2               الحراري التوصيل -1

 ... درجة من أقل حرارة درجة يوجد لا-8

 الصفر -4          .الفهرنهيتي الصفر -3 المئوي فرالص -2    المطلق الصفر -1

   .....   الحرارة كمية فإن حرارة الجسم امتص إذا -9 

                فرص -4                     موجبة -3                         صفرا   –2                         سالبة -1

  : الخطأ العبارة أمام( ×) وعلامة الصحيحة العبارة أمام( √)علامة ضع

 (   )    .الحرارة درجة بتغير البلورة لون يتغير البلورية – السائلة الحرارة مقاييس في  -1
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 (   )        الكون في الحرارة لدرجات أعلى حد يوجد لا -2

 (   )   . سائلة الغازات جعل خلال من داج نخفضةالم الحرارة درجات إلى الوصول يتم  -3

 (   )       .الساخن الجسم إلى البارد الجسم من تلقائيا   الحرارة تنتقل -4

 (   )     .والمعزول المغلق النظام في الطاقة حفظ مبدأ على المسعر عمل مبدأ يعتمد -5

 (   )    .الجسم محج على تعتمد إليه الحرارة تدفق عند الجسم حرارة درجة في الزيادة -6

  :  الآتية للعبارات العلمي المصطلح اكتب

 (   )     . متلامسين جسمين بين الطاقة تدفق معدل عندها يتساوى التي الحالة -1

 (   )      .تلقائيا   البارد الجسم إلى الساخن الجسم من تتدفق التي الطاقة -2

 (   )       .الحرارية الطاقة في التغير لقياس تستخدم أداة  -3

 (   )  .واحدة درجة منها الكتل وحده حرارة درجة لترتفع المادة تكتسبها أن يجب التي الطاقة كمية -4

 (   )    . ببعض بعضها الجزئيات تصادم عند الحركية الطاقة نقل عملية -5

 (   )     .الحرارة درجات اختلاف بسبب الغاز أو السائل في المائع حركة -6

 (   )    .الفراغ في الكهرومغناطيسية الموجات وساطةب الحرارية الطاقة انتقال  -7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ولكن المهم أن تتصـرف و كأنك ملك.. ليس المهم أن تكون ملكـا  
 



                                                                                                                                                        
 هـ341:      /       /   التاريخ       ..........................    : اسم الطالب                       فيزياء :  المادة             الثاني الثانوي   :  الصف 

 

 

 

 

 

 . والغازيه والسائله الصلبه:  هي للماده شيوعا الاكثر الحالات ان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ....................................................................................  الانصهار درجة

 ....................................................................................... الغليان درجة

 

 

 

 

 

 

 

 تغيرات حالات المادة وقوانين الديناميكا الحرارية
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  الصلبة الكتلة لصهر اللازمة الحرارة

 

 

 

 

 السائل لتبخير اللازمة الحرارة

 

 

 :1 مثال

 مقدار فما. C 0° الجليد حرارة درجة وكانت المنزلي الجليد صندوق في  ومياي   20kgكتلتة الجليد من قالب استخدام تقتضي  قديما التبريد طرائق إحدى كانت    

  انصهاره؟ أثناء في القالب يمتصها التي الحرارة كمية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لا تحتاج لتجول في العالم كله كي تعرف ان السماء زرقاء          
 

 



                                                                                                                                                        
 هـ341:      /       /   التاريخ       ..........................    : اسم الطالب                       فيزياء :  المادة             الثاني الثانوي   :  الصف 

 

 

   عمل ورقة

 الحالة تغير

 :   الآتية للعبارات العلمي المصطلح اكتب

 (   )     .اريةالحر الطاقة بوساطتها الذرات تخزن التي والطريقة الشكل تغير -1

 (   )     .السائلة الحالة إلى الصلبة الحالة من المادة عندها تتغير التي الحرارة درجة -2

 (   )    .الغازية الحالة إلى السائلة الحالة من المادة عندها تتغير التي الحرارة درجة -3

 : يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر

 .  حرارةال درجة الصلبة المادة انصهار عملية أثناء -1

 تتغير -4                              تنقص -3               ثابتة تبقى –2                 تزداد -1

 . السائل لجزئيات الحركية الطاقة.........  إلى تؤدى المكتسبة الحرارية الطاقة فإن سائل إلى كليا   الصلبة المادة تحول بعد -2

 تتغير -4                             نقص -3               ثبات –2             زيادة -1

 .  البخار حرارة درجة.......  إلى تؤدى بخار إلى كليا   المادة تحول بعد المضافة الطاقة  -3

 تتغير -4                             نقص -3               ثبات –2             زيادة -1

 .    هو تكتسبها التي والحرارة المادة حرارة جةدر بين البيانية العلاقة ميل -4

 الحرارية السعة -4         للتبخر الكامنة الحرارة -3         النوعية الحرارة مقلوب –2          النوعية الحرارة -1

 103ص 06 سؤال الواجب

 

 

 

 

 

 

 

 

 نار يحـرق بعـضـهم بـعـضا  أصدقاء السوء كال              
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 إلى إحداهما وتحويل ،...........و........... بين العلاقة عن تبحث الفيزياء فروع من فرع هي  الحرارية الديناميكا

 .الأخرى

 

 شغل                  حرارة                            

                                                                       

 فان لذا المطرقة على شغل بذلي( الجسم) والمسمار Q حرارة كمية لة يضاف أي يسخن فأنة( الجسم)مسمار نطرق عندما
 ∆ Q   =U -    للجسم الحرارية الطاقة في التغير اذن سالب لكنة المطرقة شغل= المسمار بفعل المبذول الشغل
 : لاحظ

 الشغل من الحرارة علي الحصول يمكن  

 جول الكميات لكل الوحدة 

           الطاقة حفظ لقانون أخري صيغة الحرارية للديناميكا الأول القانون

 

 

 

 

 

 الضوئية الطاقة الشمس اشعة()لحرارية الكهربية الطاقة تتحول الخبز محمصة: ) حرارية إلي تتحول للطاقة أخرى أشكال

 الحرارية الى

 

 :الحرارية المحركات-1

  للرسم انظر)  باستمرار شغل إلي الحرارية الطاقة تحويل على القدره لها آلة هي

 :  ملهع طريقة(  التركيب لمعرفة

  W شغل إلي منه جزء ويحول HQ الحرارة من كمية الساخن المستودع يعطي

   الضائعة الحرارة وتسمى LQ البارد المستودع يمتصه الحرارة كمية وباقي

 L=  W  +  Q  HQ      إذن

 الداخلة الحرارة/ الناتج الشغل= للمحرك الكفاءة     H Q      /      =الكفاءة 

 100 كفاءتها محركات توجد لا  دائما   ةضائع حرارة لوجود% 

   السيارة محرك  :  مثال

 (:الثلاجة)المبرد-2        
 شغل ببذل  إلا ذلك يتم ولا الساخن إلي البارد الجسم من الحرارة تنقل اله    

        وينقله شغل ببذل وذلك(  البارد المستودع)  الثلاجة داخل من الحرارة تؤخذ : العمل طريقة     

 (  الساخن المستودع)  الخارجي اءالهو إلي

 اتجاهين في يعمل مبرد عن عبارة  الحرارية المضخات :الحرارية المضخات -3

 المنزل ليبرد الخارج إلي المنزل من الحرارة المضخة تنتزع الصيف في  

 لتدفئته المنزل لداخل وتنقلها الخارج في البارد الهواء من الحرارة المضخة تنتزع الشتاء في 

 القانون الاول للديناميكا الحرارية
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  عمل ورقة

 الحرارية لديناميكال الأول القانون

 : :  الآتية للعبارات العلمي المصطلح اكتب

 (  )   المبذول الشغل منه مطروحا   لجسمل المضافة الحرارة مقدار يساوى لجسم الحرارية الطاقة في التغير -1

 (  )          مستمرة بصورة ميكانيكية طاقة إلى الحرارية الطاقة تحول أداة -2

 (  )    معين شغل يبذل الأسخن لجسمل وإضافتها الأبرد الجسم من الحرارية الطاقة انتزاع على تعمل أداة -3

 (  )         آخر إلى شكل من تتغير وإنما تستحدث ولا تفنى لا الطاقة -4

 (  )             الداخلة الحرارة وكمية جالنات الشغل بين النسبة -5

 :يأتي امم الصحيحة الإجابة اختر

 ..   .  لقانون أخرى صياغة الحرارية للديناميكا الأول القانون يعد -1

 السعة حفظ -4                      الزخم حفظ -3               الطاقة حفظ –2             الشحنة حفظ -1

 ... .  إلى المكبس في الميكانيكية الطاقة تحول اليدوية المضخة -2

 كهربائية طاقة -4       .للغاز ميكانيكية طاقة -3          للغاز حركية طاقة –2       للغاز حرارية طاقة -1

    دائمة بصورة يعمل عندما السيارة لمحرك الداخلية الطاقة في التغير -3

 صفر ويساوي اكبر -د                  صفر من أقل -جـ       صفرا يساوى  -ب  صفر من أكبر - أ

 -:يأتي فيما الآتية العبارات اكمل

 .......... طاقة إلى الكهربائية الطاقة تحول الخبز محمصة -1

 :  الخطأ العبارة أمام( ×) وعلامة الصحيحة العبارة أمام( √)علامة ضع

 (  ) الساخن المستودع إلى ويطردها البارد المستودع من الحرارة يمتص الحراري المحرك -1

 (  )  لتبريده الخارج إلى المنزل من الحرارة تطرد صيفا   الحرارية المضخة -2 

 فاذا الحرارة من 75j غاز بالون يمتص: مثال   

 درجة عند وبقي البالون هذا  تمدد

 الذي الشغل مقدار فما نفسها الحرارة

تمدده؟ اثناء في البالون بذله
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 تشاهد لا حيث حرارة ضياع بدون خالصة ميكانيكية طاقة إلي الحرارية الطاقة يحول حراري  نظام يوجد لا انه كارنوت الفرنسي العالم يقول
   تلقائيا  نفسها ترتب عشوائيا موزعه الغاز جزيئات
 

 الإنتروبي بدوره يزيد والذي,  اكبر(  الفوضى)  الانتظام عدم كان اكبر الجزيئات سرعة مدى كان كلما   

 ............................................................................................... هو : الانتروبي تعريف
 

 . للجسم..........................  عند الانتروبي يزداد -1 : ملاحظات
 .  الجسم من...............................  عند الانتروبي ينقص -2
 الحرارة درجة تتغير أن دون... ........................... الجسم بذل إذا الانتروبي يتغير لا -3

 

 

 

 

 

 الانتروبي؟ وحدة هي ما/س
 

 ...................................................... في تجري الطبيعية العمليات ان  :الحرارية للديناميكا الثاني القانون نص
    

 

 

 

 

 القانون الثاني للديناميكا الحرارية

 

 

 عندما تعاون إنسانا  على صعـود الجبل تقترب معه من القمة        
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  عمل ورقة

 الحرارية للديناميكا الثاني القانون

 :   الآتية للعبارات لعلميا المصطلح اكتب

 (  )        النظام في العشوائية للفوضى مقياس  -1

 (  )    الجسم ذلك حرارة درجة على سومةمق جسم إلى المضافة الحرارة مقدار -2

 (  )  زيادته أو للكون الكلى لانتروبىا على المحافظة اتجاه في تجرى الطبيعية العمليات -3

 : يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر

 الانتروبى فإن الجسم إلى حرارة إضافة عند -1

 ويتغير يزداد -د                    يتغير لا -جـ          ينقص  -ب   يزداد -أ

 الانتروبى فإن الجسم حرارة درجة تتغير ولم شغلا   الجسم يبذل عندما -2

 يتغير -د                 يتغير لا -جـ          ينقص  -ب   يزداد -أ

 ؟ صحيح غير التالية الحرارة درجات حويلاتت أي -3

a-  273 C° = 0 K-                               b-    273 C° = 546 K  

 c-298 K = 571 C°             d-  185 C° -88 K =  

 ؟ الانتروبي  قياس وحدة -4

a) J/k                           (b   Kj                   (c  k/J                                     (d   J 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 العواصف لا يخافون هبوب الرياحالذين ولدوا في            
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 ( 38)رقم  ورقة عمل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 الفصل السادس                  

 

 

 

 

 حالات المادة
 

 

 

 

 

 

 لا تبصق في البئر فقد تشرب منه يوما               
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  المائع: ....................................................... 

 

 غاز        سائل                  صلب                                                                                       

 ..................................................................................   (  P)الضغط 

 :حيث 

F   ......................................................  : 

A  .................................  :..................... 

 

 )                (أو  )            (  ویعد الضغط كمیة قیاسیه  ویقاس بوحدة 

 :المواد الصلبة والضغط 

 المساحةمحدثه ضغطا  فإن القوة تتوزع علي عند التأثير بقوة علي مساحة معينه 

 :جزيئات الغاز والضغط 

 لية جزئيات الغاز تتحرك بشكل عشوائي وبسرعة عا

 ( تصادم مرن ) وبالتالي فإنها تصطدم ببعض وبجدار الإناء 

 ويولد ذلك ضغط للغاز 

 :الضغط الجوي

 يؤثر غاز الغلاف الجوي عند سطح البحر تقريباً 

 ( 21cm) علي   N 10بقوة مقدارها 

 ومن قانون الضغط يكون الضغط الجوي يساوي تقريباً 

 

                                 = kPa00 1 

 

 

 خصائص الموائع

 

 
  ρالكثافة 

 ا  وحدة قياسه  ρ= قانون الكثافة         (  1m3كتلة جسم حجمه )هي كتلة وحدة الحجوم  أي 

      X 105 1.01325= الضغط الجوي المعياري 

 أي ضغط الهواء عند سطح البحر وفي الدرجة العادية 
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بحيث تلامس قواعد الأرجل سطح الأرض على  41Nعلى كرسي ثلاثي الأرجل يزن  364Nيجلس طفل وزنه :مثال 

مساحة  
2

0.00193 m  احسب الضغط الذي يؤثر به الطفل والكرسي على سطح الأرض. 
 

 

 

 

 

 

 377ص  3الواجب سؤال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 أن تكون فردا  في جماعة الأسود خير لك من أن تكون قائدا  للنعام
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 الفصل السادس

  :أمام العبارة الخطأ ( ×)لعبارة الصحيحة وعلامة أمام ا( √)علامة ضع

 (  )          الضغط كمية قياسية  -3

 (  )        معظم الروابط بين جزئيات السائل قوية -2

 (  )        ترتطم جزئيات الغاز بسطح الإناء فترتد عنه دون أن يتغير زخمها الخطى -1

 (   ) . طح الأرض عند مستوى سطح الأرض من س m2cفي كل  N 10يؤثر  الغلاف الجوى بقوة تساوى  -4

 (  )   .ضغط الغلاف الجوى على الجسم يتعادل مع قوى الجسم المتجهة إلى الخارج -5

 )  )          .جميع الكواكب لها نفس مقدار الضغط الجوى -6

 :الإجابة الصحيحة مما يأتي اختر

       وحدة قياس الضغط باسكال تكافئ -3

               j -د                               N 2m.-جـ           2N⁄m  -ب   N⁄m( أ 

       حالة المادة التي لها شكل ثابت  -2

 كربونية -د               الغازية -جـ             السائلة  -ب   الصلبة( أ 

       حالة المادة التي ليس لها سطح محدد   -1

 هيدروجينيه -د                      الغازية -جـ             السائلة  -ب   الصلبة( أ 

 

       حركة جزئيات الغاز -      4

 دائرية -د                       عشوائية -جـ           انسيابية  -ب   منتظمة( أ 

 

   تتصادم جزئيات الغاز مع سطح الإناء الذي يحتويه تصادماً  -      5

 متزن -د                   عدم المرونة -جـ           شبه مرن  -ب    مرناً ( أ  
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 P2V2 

T2 

 P1V1 

T1  P1V1 

T1 

 :P1الضغط الابتدائي  

 :T1 درجة الحرارة الابتدائیة

 :V1الحجم الابتدائي 

 :P2الضغط النھائي  

 :T2درجة الحرارة النھائیة  

 :V2الحجم النھائي  

 

 

 

  بويل قانون
 ........................................................................................................فإن الحرارة درجة ثبوت عند:نصه

      =P Vثابت       : ان حيث          2V 2= P  1V 1P :الرياضية العلاقة................................      
 : شارل قانون
 فإن الضغط ثبوت عند: نصه

.............................................................................................................................................................................
......................... 

 : الرياضية العلاقة
                                     

 : للغازات العام القانون
 ........................................................................................................ المثالي الغاز من معينة لكمية:نصه

........................................................................ 
 : الرياضية العلاقة

                                                                                                            = 
 

                            =         ثابت                                             
 

 : المثالي الغاز قانون

 

 

 

 

 : ملاحظة
 k o/mol .38.31 Pa . m  المثالي الغازات ثابت R  الثابت يسمى -1
 . المنخفضة الحرارة درجة أو العالى الضغط ظروف القانون هذا من يستثنى -2
أفوغادرو عدد يساوي مادة أي من الواحد المول -3

23 6.022×10  
 

 

 

  

.  الحراري التمدد الخاصية هذه وتسمى  أكبر حيزا لتملأ وتتمدد ةكثاف اقل تصبح والغازية والسائلة الصلبة حالاتها في المادة تسخن عندما

 . الغرفة في الهواء دوران منها مهمة تطبيقات عدة ولها

 

 

 قوانين الغاز

 

 

V2 

T2 

V1 

T1 

 التمدد الحراري
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لبة يطفو الجليد فوق سطح الماء بالرغم من كونه مادة ص/ علل 

............................................................................................................................. 

 : البلازما

 أيونات صبحفت الذرات من الإلكترونات لانتزاع يكتفي حد إلي تزداد التصادمات فإن التسخين استمرار وما غاز ألى تتحول المادة تسخين مع

  موجبة

   بلازما تسمى موجبة وايونات سالبه الكترونات من تتكون التي المادة من الحالة هذه إن

  التلفاز شاشات بعض -  النيون إشارات – الصواعق مثل
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  رقم عمل ورقة

 الغازات قوانين و الموائع

 : :  الآتية للعبارات العلمي المصطلح اكتب

 (                )  الحرارة درجة ثبوت عند عليه مؤثرال الضغط مع عكسيا   يتناسب الغاز عينه حجم .1

 (                )         للصفر مساويا   الغاز محج عندها يصبح التي الحرارة درجة .2

 (                )              .حرارتها درجة مع طرديا   يتناسب الغاز عينة حجم فإن الضغط ثبوت عند .3

 (                    )                           موجبة وأيونات سالبة إلكترونات من ويتكون غاز شبه المائع فيها يكون حالة .4

 (                           )                    .التسخين عند كثافة أقل فتصبح المادة تمدد تسبب حالاتها جميع في للمواد خاصية .5

  : الخطأ العبارة أمام( ×) وعلامة الصحيحة العبارة أمام( √)علامة ضع

 (  )        حيزا   تشغل لا المثالي الغاز جزئيات -1

 (   )                     المثالي الغاز جزئيات بين ئيةجزي تجاذب قوى يوجد -2

 (  )                 ..الجزئيات عدد مع عكسيا   لغازاتل العام القانون في الثابت يتناسب -3

 (  )      الغاز جزئيات عدد مع طرديا   يتناسب المثالي الغاز ضغط -4

 (            )                                .   للكهرباء موصلة فغير الغازات أما للكهرباء موصلة البلازما -5

 (            )                       ..       لزجاجيةا الأنابيب في المتكونة المضيئة البلازما عن ناتجة المتوهجة الضوئية التأثيرات -6

 : يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر

     .ضغطه زاد إذا..............  الغاز حجم فإن الحرارة درجة ثبوت عند -1

يتغير لا -جـ           يزداد  -ب   يقل(  أ  
                               
يتغير -د

        

  الغاز حجم فإن ضغطه وثبوت الغاز حرارة درجة تتضاعف إذا  -2

 الربع الى يزيد -د         يتغير لا -جـ           يتضاعف  -ب  النصف إلى يقل(  أ 

 الضغط ظروف تحت الحالات عدا ما جيدة بصورة الغازات سلوك عمليا   يتوقع المثالي الغاز قانون -3

 المتدني -4                     .المتوسط -3   المنخفض -2                      العالي -1

 .  دوران الحراري التمدد على التطبيقات من -4

 الصواعق -4     الغرفة داخل الهواء -3               الجسم في الدم –2                الدراجة عجلات-1       

 ...  تمددها درجة حسب تصاعديا   المادة حالات تترتب -5

 السائلة  الغازية -4  السائلة ، الصلبة ، الغازية -3   الغازية ، الصلبة ، ائلةالس ،–2           الغازية ، السائلة ، بةالصل -1

 هيدروجين غاز والمجرات لنجوما بين الموجودة المواد أكثر -6

 السائدة الحالة في -4         ، السائلة الحالة في -3            الغازية الحالة في ،–2              البلازما حالة في -1
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 ............................ .و ................ عن قوى التماسك خاصية وينتج 
 

  :التوتر السطحي (أ

....................................................................................................  
 

 ............................................................... بسببيحدث التوتر السطحي 

 

 

 

 

 

 :أمثلة على التوتر السطحي 

 سير البعوضة على سطح السائل  -1

 تكور بعض قطرات السوائل عندما توضع على سطح مصقول مثل الزئبق  -2

 
 

 

 ......................................................................................... .. :اللزوجة (ب

 بين جزيئات المائع  ........................و ............................... .......................تنتج اللزوجة عنو
 
 
 

 

 القوى داخل السوائل 
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 :قوى التلاصق -2

 ( الخاصية الشعرية ) قوى التلاصق تسبب      

 

 

 

 

 

  :والتكاثف التبخر
 فإنها السطحية الطبقة خلال تنفذ أن بسرعة المتحركة الجزيئات استطاعت وإذا,  عشوائية بسرعات السائل جزيئات تتحرك
 .أكبر طاقة لها التي الجزيئات إلا تفلت فلا..ذلك يعيق السطح على التماسك قوة وجود ولكن السائل من ستنفذ

 .....................................................................................................................................:.هوالتبخر

 عملية هو:التكاثف
.............................................................................................................................. 

 

 

 مثال

 ارتفاع الماء في جذور وساق النبات   

 التفسير

 لان قوة التلاصق أكبر من قوة التماسك  

 إذا ارتفع السائل في الأنابيب الشعرية  -1

 
 التفسير

  إذا انخفض السائل في الأنابيب الشعرية -1

 

 مثال

 لأنبوب الزجاجي انخفاض الزئبق حول ا

 لان قوة التلاصق اصغر من قوة التماسك  
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  عمل ورقة

 السوائل داخل لقوىا

 :  الخطأ العبارة أمام( ×) وعلامة الصحيحة العبارة أمام( √)علامة ضع

 (  )                        المائع جزئيات بين والتصادمات التماسك قوى عن اللزوجة تنتج .1

 (  )               المائع تدفق زيادة على يعمل داخليا   احتكاكا   المائع لزوجة عن ينتج .2

 (  )                        لزوجة الموائع أكثر من تعتبر البراكين من المتدفقة بةاللا .3

 يأتي لما السبب اذكر

 " علل" الماء سطح على السير من الماء بعوضة تتمكن .1

.................................................................................................................................. 

 "علل" كروية قطرات للسائل السطحي التوتر خاصية تكون .2

.................................................................................................................................. 

 "للع" للماء السطحي التوتر من أكبر للزئبق السطحي التوتر .3

........................................................................................................................... 

 :   الآتية للعبارات العلمي المصطلح اكتب

 (  )      ممكنة مساحة لأقل التقلص إلى السائل سطح ميل  -1

 (  )     الواحدة المادة زئياتج بين تؤثر كهرومغناطيسية تجاذب قوى -2

 (  )       للمائع الداخلي للاحتكاك قياسم -3

 (  )                       المختلفة المواد جزئيات بين تؤثر كهرومغناطيسية تجاذب قوى -4

 (  )مناسبه طاقة امتلاكها عند للسائل السطحية الطبقة خلال المتحركة الجزئيات نفاذ عملية -5

 (  )  جزئياتها بين التماسك قوة ضعف بسبب وسهولة بسرعة رتتبخ التى السوائل -6

 :يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر

 ... عن ناتجة للسوائل السطحي التوتر خاصية -1

 الشعرية الخاصية -د        اللزوجة -جـ          التماسك قوى  -ب  التلاصق قوى  - أ

 ...  إلى مصقول سطح على عيوض عندما كرويا   شكلا   واتخاذه الزئبق تكور يعزى  -2



                                                                                                                                                        
 هـ341:      /       /   التاريخ       ..........................    : اسم الطالب                       فيزياء :  المادة             الثاني الثانوي   :  الصف 

 

 

 التلاصق قوى -د               السطحي التوتر خاصية -جـ      ةاللزوج  -ب        الشعرية الخاصية  - أ

 ... سطحه لتحطم السائل ممانعة تزداد  -3

 وجتهلز بنقصان -د          لزوجته بزيادة -جـ        السطحي توتره بنقصان  -ب   السطحي توتره بزيادة  - أ

 .السائل جزئيات بين التماسك قوى........... التلاصق قوى لأن الضيقة الأنابيب في السوائل ترتفع -4

 صفر تساوي -د                         من أصغر -جـ          اللزوجة  -ب  من أكبر  - أ

 ... تسمى تبريده عند سائل إلى البخار تحول عملية -5

 التسامي -د                        التطاير -جـ                         التكاثف  -ب        التبخر  - أ
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   باسكال بليز الفرنسي الفيزياء عالم لاحظ باسكال مبدأ

 . لمائعا يحويه الذي الوعاء بشكل له علاقة ولا ..............................  على يعتمد المائع في الضغط أن       

 . بالتساوي المائع نقاط جميع الى ينتقل المحصور المائع في نقطة أي في المؤثر الضغط في تغير أي أن أيضا أكتشف وقد

  :باسكال مبدأ على أمثلة
 الأسنان معجون أنبوب على الضغط-1
 . السيارات لرفع  (الهيدروليكي النظام)  المكبس-2
 . السيارة داخل الفرامل على الضغط -3

 

 (  الماء)  المائع خلال تغير دون الضغط ينتقل باسكال مبدأ علي اعتمادا  

  إذن 2 المكبس إلي 1 المكبس من ينتقل أي

  الثاني المكبس في الضغط=  الأول المكبس في الضغط

 الثاني المكبس في المؤثرة القوة يعطي ومنها

 

 

 

 ....................... ........ بهدف الآلات في الموائع تستخدم: ملاحظة

 

 صغيرة سيارة فترفع 0.015m2 العرضي مقطعه مساحة هيدروليكي مكبس في 55N مقدارها بقوة الة تؤثر:  مثال    

 ؟ السيارة فماوزن 2.4m2 السيارة علية ترتكز الذي للمكبس العرضي المقطع مساحة كانت فاذا

 : الضغط تحت السباحة

 مع ترتبط التي  الارضية الجاذبية قوة عن حقيقة الضغط هذا وينشأ,   أعمق مسافة الى غطست كلما يتزايد ماءال ضغط أن تشعر تسبح عندما

 أكبر عليك الضغط سيكون لذا  جسمك فوق الماء من أكبر كمية فستكون كبيرة أعماق الى غطست فإذا.       الجسم فوق الماء وزن

 

 قوة الطفو

 

 

 الموائع الساكنة والمتحركة 

 

 

A1 A2 

 1المكبس  2المكبس 
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 :  الطفو قوة

 الطفو قوة تسمى رأسية قوة تولد العمق زيادة عن ناجمال الضغط زيادة

 . جوانبه كل في بقوى الماء ضغط ويؤثر  الماء في غمر)    (  والسفلي العلوي سطحيه ومساحة)    (  ارتفاعه صندوقا ان افترض

 يطفو؟ أو الصندوق يغطس هل

 السفلي حالسط مع مقارنة العلوي السطح في المؤثر الضغط مقدار نعين ان نحتاج 

...............................                                                  . =F  العلوية 

                                                     ......................... =F السفلية 

     الصندوق حجم مع طرديا تتناسب  المحصلة القوة

 المزاح المائع حجم يساوي الحجم هذا

 المزاح المائع وزن تساوي  الطفو قوة فإن لذا

 

 

 

 

 

 فيه تؤثر مائع في المغمور الجسم ان على ارخميدس مبدأ وينص ارخميدس العالم بواسطة الميلاد قبل الثالث القرن في العلاقة هذه اكتشفت

 المزاح المائع وزن على فقط تعتمد ولكن,  الجسم وزن على القوة  تمدولاتع.  الجسم بواسطة لمزاحا المائع وزن تساوي اعلى الى رأسية قوة

 

 

 

 

 ؟ الجسم يطفو متى

 (  السائل)  الماء كثافة من أقل الجسم كثافة كانت إذا

  الماء كثافة من اصغر يكون الكثافة معدل فإن ومفرغة كبيرة تكون لأنها)  السفن تطفو ولذلك

  الماء في أكثر تنغمر إنهاف محمله السفينة كانت إذا ونلاحظ

 

 

 

 

  (          قانون ارخميدس ) ة الطفو قانون قو

 نص مبدأ ارخميدس  

 أن الجسم المغمور في مائع تؤثر فيه قوة رأسية لأعلي تساوي وزن المائع المزاح 
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 لماذا تطفو السفن مع أنها  مصنوعة من الفولاذ ؟

 

 

  ( المائع ) حالات الجسم في السائل 

 
 

                                                          

 

 

 (يرتفع في الماء ) يطفو                                                                        عندما                           ينغمر 

           قوة الطفو >وزن الجسم            ( يرتفع في الماء ) يطفو (      يبقى حيث يوضع ) يعلق     قوة الطفو       <وزن الجسم  

        قوة الطفو = وزن الجسم                                            

                                                  تسمى بالأجسام العديمة الوزن                                         

                                                                  وبالتالي يسقط إلي القاع 

                             

 

 

 

                       

وعندها يرتفع الجسم ليخرج جزء منه خارج السائل فيقل 

حجم السائل المزاح وبالتالي تقل قوة الطفو حتى تتساوى 

  Fg = Fالطفو مع وزن الجسم ويصبح    

 الصبر صبران  صبر على ما تكره وصبر عما تحب            
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  عمل ورقة                                                                                       

 السباحة تحت الضغط

 : العملي المصطلح اكتب

 (           )    المائع لعمود العرضي المقطع مساحة على مقسوما   المائع عمود وزن  -1

 (  )                   أعلى إلى مائع في المغمور لجسما في المؤثرة الرأسية القوة -2

 (  )   المزاح المائع وزن تساوى أعلى إلى رأسية قوة فيه تؤثر مائع في المغمور الجسم -3

  :يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر

               ...  قوة عن المائع ضغط ينشأ  -1

 جذبال -د                 الطفو -جـ         الجاذبية  -ب             الاحتكاك  - أ

 ...  داخله جسم على المائع ضغط اتجاه -2

 موازي -د                           الأعلى نحو -جـ      الاتجاهات جميع في  -ب  الأسفل نحو  - أ

 ...   على داخله جسم على المؤثر المائع ضغط يعتمد -3

 الظغط - هـ                     الجاذبية تسارع -جـ  المائع عمق  -ب  المائع كثافة  - أ         

 .الأرض سطح على قيمته.............  يساوي عمق أي عند القمر سطح على الماء ضغط

   نص -د                         ثلث -جـ   ربع  -ب    سدس  - أ

 ...  زيادة عن الناجمة الضغط زيادة عن الطفو قوة تنشأ -4

 صفر -د            الجاذبية تسارع -جـ       العمق  -ب   ئعالما كثافة  - أ

 ...  الطفو قوة اتجاه -5

 عموديا-د          الأعلى نحو رأسيا   -جـ      الاتجاهات جميع في  -ب  الأسفل نحو رأسيا    - أ

 .المائع كثافة...............  كثافته كانت إذا المائع في الجسم يغطس -6

 صفر -د                من أكبر -جـ        من غرأص  -ب   تساوى  - أ

 ....... فإنه الطفو قوة من أقل المائع في المغمور الجسم وزن كان إذا -7

 ثابت يبقى -د                          يطفو -جـ        عالقا   يبقى  -ب  يغطس  - أ

 باسكال مبدأ على العملية التطبيقات من -8

 الطلاء مرش -د       الهيدروليكية الرافعة -جـ         البنزين محرك في المازج  -ب  عطرال مرذاذ -أ           

 .. بهدف الآلات في الموائع نستخدم باسكال لمبدأ طبقا   -1

  الضغط مضاعفة -د          القوة تقليل -جـ          القوة مضاعفة  -ب   الضغط تقليل -أ
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  المتحركة الموائع

 : برنولي مبدأ

 :برنولي مبدأ نص
............................................................................................................................ 

  –.................................       -: .................................    تطبيقاته
..................................................... 

 

 ؟ برنولي مبدا على تطبيق ترتفع فإنها ورقة سطح فوق نفخت إذا -1

 

 

 ............................................................................................................................ :الانسياب خطوط
............................................................................................................................ 

 ............................................................................................... فان منتظم الانسياب خطوط تدفق كان اذا
 ( ........................................................................... منتظم غير) مضطرب بالانسيا خطوط تدفق كان اذا
 

 

 

 

 

 ولكن بالتكرار.. لا بالعنف .. قطرة الماء تثقب الحجر           
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  ورقة عمل

 برنوليمبدأ ميدس وخمبدأ أر

  :يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر

 الحقيقي وزنه........  المائع في المغمور للجسم الظاهري الوزن -1

 صفر -د               من أكبر -جـ        نم أصغر  -ب   تساوى  - أ

 :  الفراغ أملأ

 .................  يساوي المائع في المغمور للجسم الظاهري الوزن .1

 . لتطفو وتنفخها لتغطس تقلصها.................  الأسماك بعض لدى .2

 

  فوقه إعصار يمر عندما الخارج إلى الداخل من المنزل ينهار:  علل

 

 :يأتي مما الصحيحة ابةالإج اختر

 الموائع على تطبيقه عند............  لمبدأ تمثيل برنولي مبدأ -1

 الجهد حفظ -د         الزخم حفظ -جـ        والطاقة الشغل حفظ  -ب  الشحنة حفظ  - أ            

 .ضغطه فيقل المائع تدفق.....................  الأنبوب مساحة نقصت إذا -2

 صفر تساوي -د              سرعة انعدمت -جـ         سرعة قلت  -ب  سرعة زادت  - أ            

 .. برنولي مبدأ على العملية لتطبيقاتا من -3

 المكبس - د                  البنزين محرك في المازج -جـ              الطلاء مرش  -ب        المزذاذ  - أ        

  انسيابه خطوط...................  و ضغطه ينقص عالمائ مجرى ضاق إذا -4

  لاتنعدم -د                       تنعدم -جـ        تتقارب  -ب   تتباعد  - أ        

 . التدفق كان ومحددة دقيقة لانسياب خطوط كانت إذا -2

 عموديا -د                     مضطربا   -جـ         منتظم غير  -ب   انسيابيا    - أ        

 .التدفق كان ملتفة حركة الانسياب خطوط كانت إذا -3

    موازيا - د                              مضطربا   -جـ        منتظما    -ب                             انسيابيا    - أ        

  

 لسان العاقل وراء قلبه ، وقلب الاحمق وراء لسانه              
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 محدد نمط لجزيائتها يوجد فلا البلورية غير الصلبة وادالم أما منتظم نمط وفق البلورية الصلبة المواد في الجزيئات تترتب

 الفيزيائية بالخصائص ومختلفان كيميائيا متماثلان أنهما في البلوري غير الكوارتز عن الكوارتز يختلف    

 الصلبة للمواد الحراري التمدد

 مع طرديا الحراري التمدد يتناسب

 . المادة نوع على ذلك دويعتم,  الاصلي والحجم الحرارة درجة في التغير 

 

 ( α) الطولي التمدد معامل

 

 

 .........................................................(  β)    الحجمي التمدد معامل

 

 

 

 تقريبا الطولي التمدد معامل أمثال ثلاثة=  الحجمي التمدد معامل

 

 

 

 (علل.) الحديدية السكك و الجسور إقامة في المستخدمة القضبان بين محدودة مسافات تترك

 

 

 

 ةالمواد الصلب 
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  عمل ورقة

 المواد الصلبة

 :  الخطأ العبارة أمام( ×) وعلامة الصحيحة العبارة أمام( √)علامة ضع

 ( )     ثابت شكل لها فليس السائلة المواد أما ثابت شكل لها الصلبة المواد .1

 ( )      وفيزيائيا   كيميائيا   متماثلان الزجاجي البلوري الكوارتز .2

 ( )    مرونته حد تجاوز لأنه كبير تشوه حدث إذا الأصلي شكله إلى الجسم يعود لا .3

 ( )    ومرونته المادة تركيب على تعتمدان خاصيتان والسحب الطرق قابلية .4

 :   الآتية للعبارات العلمي المصطلح اكتب

 (  )    الخارجية القوى تأثير زوال عند الأصلي شكلها إلى العودة على الصلبة الأجسام قدرة -1

 :يأتي مما الصحيحة الإجابة اختر

 ... أنها على البلورية غير الصلبة المواد فتصن  -1

  التدفق بطيئة لزجة سوائل -جـ        سائلة  -ب   متجمدة صلبة  - أ      

 ... المواد من الجليد يصنف  -2

 التدفق بطيئة اللزوجة السائلة -ـج   البلورية غير الصلبة  -ب  البلورية الصلبة  - أ              

 ...  البلورية غير الصلبة المواد من -3

  الزجاجي غير الكوارتز -جـ         الزبد  -ب   الجليد  - أ

 ... تجمده درجة فإن الماء سطح على الضغط بزيادة -4

  تنخفض -جـ                                 ترتفع  -ب   ثابتة تبقى  - أ

 .... هي جدا   دقيقة رقائق صورة على ادةالم تشكيل من تمكن التى الخاصية  -5

  الضغط قابلية -جـ        السحب قابلية  -ب   الطرق قابلية  - أ

 ...... هي النحاس معدن من أسلاك على حصولال من تمكن التي الخاصية -6

  الضغط قابلية -جـ        السحب ةقابلي  -ب   الطرق قابلية  - أ
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 السابعالفصل                   

تزازات الاه

 والموجات

 



                                                                                                                                                        
 هـ341:      /       /   التاريخ       ..........................    : اسم الطالب                       فيزياء :  المادة             الثاني الثانوي   :  الصف 

 

 

 : الفصل السابع الاهتزازات والموجات

 

 

 :منتظمة دورة في تتكرر حركة هي(  :  الدورية)  الاهتزازية الحركة

 مثل  : 
  ، رنانة شوكة طرق ، أسفل وإلى أعلى إلى بنابض مثبت فلزي جسم تذبذب ، ساعة بندول تأرجح
  طرفهــــا تحريك مع طاولة سطح حافة على مثبتة مترية أو فلزية مسطرة ، مشدود نابض إفلات
 .وللأسفل للأعلى الحــر

 

 

 

 

 

 الأمثلة تلك جميع في    : 

 " .  إتزان حالة"  في الموضع ذلك في الجسم ويكون ،(    F = 6∑)  تكون واحد موضع للجسم يكون. 1

 في الجسم إعادة لىع المحصلة هذه وتعمل ،(    F ≠ 6∑)  تصبح اتزانه موضع عن الجسم سحب عند. 2

 . الاتزان موضع اتجاهـ

 توافقية حركة:  الناتجة الحركة تسمى وبالتالي( × )  الجسم ازاحة مع طرديا   تتناسب المعيدة القوة هذه. 3

 .  بسيطة

 البسيطة التوافقية الحركة تعريف    : 

 موضع عن الجـســـم إزاحـة مع طرديا  (  المرجعة)  المعيدة القوة تتناسب عندما تحدث التي الحركة هي

 . اتزانه

 البسيطة التوافقية الحركة عناصــر    : 

 الدوريه الحركه               
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 1 . 

2-   

   ؟ الاهتزازية الحركة سعة هي ما: س

....................................................................................................................................................

.... 

  ؟ الدوري الزمن معنى ما: س

.............................................................................................................................  ... 

 .عشر السابع القرن في عاش الذي هوك روبرت الإنجليزي الفيزيائي اسم على هوك قانون سمى / هوك قانون
 "الامتداد يزيد القوة لزيادة:   " تعني كجملة 1038 في نشره, لاتيني كبديل 1030 في القانون هذا ذكر لقد 

 :هـــوك قــانون

  ؟ للنابض يحدث ماذا w وزنه جسم علقنا إذا: س

 

  ؟ للنابض يحدث ماذا 2w وزنه جسم علقنا وإذا: س

................................................................ 

................................................................ 

  ؟ ولماذا ؟ الجسم تعليق بعد متزن النابض هل: س

.................................................................. 

 

 

 

 

 

 هـــوك قــانون

 النابض واستطالة المؤثرة القوة بين العلاقة  هوك قانون يوضح

 : بــ النوابض هذه وتسمى
 المؤثرة القوة زوال بعد الطبيعي لوضعها تعــود التي وهي:     المرنـة النوابض

  هوك نونقا تحقق التي وهي ،

  القانون نص
 النابض استطالة زادت المؤثرة القوة زادت كلما

 استطالته مع طرديا   تتناسب نابض في المؤثرة القوة أن أي

 الرياضية الصيغة
kx -F =  

 في النابض ثابت ضرب حاصل=  تساوي نابض بها يؤثر التي القوة أن أي
 اتزانه موضع عن انضغاطعه أو استطالته

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D9%88%D8%A8%D8%B1%D8%AA_%D9%87%D9%88%D9%83


                                                                                                                                                        
 هـ341:      /       /   التاريخ       ..........................    : اسم الطالب                       فيزياء :  المادة             الثاني الثانوي   :  الصف 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ k النابض ثابت قياس وحدة هي ما: س

 

 ؟ البياني الرسم من النابض ثابت حساب يمكن كيف: س

 

 ؟ البياني الرسم من spPE المرونية الوضع طاقة حساب مكني كيف: س

 الاستطالة؟ ومقدار نابض في المؤثرة القوة بين البيانية العلاقة

 

 

 نابض في المرونية الوضع طاقة

  إزاحته مربع في النابض ثابت ضرب حاصل نصف تساوي تساوي

 k x spPE ½ =2 الرياضية الصيغة

 m2 = N.m     or      J.( N/m ) قياسها وحدة

 

 ( :1) مثال
  N/m 56للنابض الصلابة ثابت أن علما   بنهايته kg 1.84 كتلته جسم تعليق عند نابض استطالة مقدار ما     
 ؟      

 

 

 

 

 F (   N)  لمؤثرةا القوة

 على يعتمد الذي النابض ثابت
  النابض صلابة

 (   N/m)  له أخرى وخصائص
k 

 أو يستطيلها التي المسافة
 موضع عن ينضغطهاالنابض
 (   m)  اتزانه

x 
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 :بنابض المعلقة الكتلة حركة دراسة

 السرعة التسارع المحصلة الاتجاه   

 

   

 

 

 

   

 

 

 

   

 

 

 

 
 (:2)مثال
 : مقدار احسب.   N 56 وزنه بطاطس كيس بنهايته علق عندما cm 18 مسافة تطالاس نابض     

a    )النابض ثابت                                          .b     )النابض في المستخدمة المرونية الوضع طاقة 

 
 ( :3)مثال  
 47mm2 مسافة يستطيل عندما 8.87jمقدارها وضع طاقة يخزن نابض ثابت ماقيمة 
 

 54 وسؤال53سؤال 32ص                  51 سؤال 31ص الواجب
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 :  السيارات في المرونية الوضع طاقة

 خاصة نوابض على تحتوي بحيث الحديثة السيارات في الصدمات ماصات تصميم يتم: السيارات في الصدمات ماصات

 عن السيارة وترتد ، اتزانها لمواضع تعود ابضالنو وانضغاط السيارة توقف وبعد.  التصادم حالات في  الطاقة تخزن

 . الحاجز

 :....................................................هو البسيط البندول 

 (  l)  طوله بخيط معلق(  m)  كتلته جسم من البسيط البندول يتكون

   وذهابا   جيئة   يتأرجح فإنه وتركه جانبا   البندول سحب عند

 ( صلب جسم يكون ان. بشرط)  بسيطة توافقية ةحرك يتحرك أي

  مواضع ثلاث في بسيط بندول المقابل الشكل في

  بسيطة توافقية حركة البندول حركة لندرس

 : التالي الجدول أكمل: س

 ؟ للبندول الدوري الزمن عليها عتمدي التي العوامل هي ما:س  

 

 ؟ للبندول الدوري الزمن عليها لايعتمد التي العوامل هي ما:س

 

 بسيطة؟ توافقية حركة البسيط البندول يعتبر: يلي لما علل

 

 

  الرسم

 

 

 

 

 

    الجسم موضع

   (  الإرجاع قوة)  المحصلة

    التسارع

    السرعة
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................................................................................................. 

 :البسيط البندول في الدوري الزمن حساب

 m/s 9.8  2:  تساوي للأرض بالنسبة وهي الجاذبية تسارع m(g ب  الخيط طول L أن حيث            

 

 

 

 g الأرضية الجاذبية تسارع حساب البندول على المهمة التطبيقات من

 

 :   (1) مثال

الارضية بيةالجاذ تستارع انا علما    36.9cm طوله لبندول الدوري الزمن ما
2  m/s g=9.8 

 

 

 :الرنين

 منتظمة زمنية فترات في مهتز جسم على صغيرة قوى تطبق عندما تحدث البسيطة التوافقية الحركة في خاصة حالة

 الاهتزازة سعة زيادة الى يؤدي مما ، للاهتزازة الدوري للزمن مساوية

 : الرنين على أمثلة

  .متساوية زمنية فترات خلال يةمتتال دفعات تأثير تحت الأرجوحة تأرجح- 

 .الثلج أو الرمل من عجلاتها لتحرير والخلف للأمام السيارة أرجحة-      

 .         الغوص أو القفز لوح على المتواتر القفز-      
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 ( 1)  رقم عمل ورقة

                         المناسب العلمي المصطلح اكتب:  الأول السؤال           

                    

   

 

 

 

 

                 

  يناسبها بما التالية العبارات اكمل:  الثاني السؤال

 .........................................   و.........................................      الدورية الحركة أمثلة  من -1             – 1

 ...............................   و............................     طريق عن البسيطة التوافقية الحركة وصف يمكن -2            – 2

 ........................   على النابض ثابت يعتمد -3

 .............................. ييعط  الاستطالة و   بالقوة الخاص  المنحنى ميل – 4

 ........................................   و..................................      على البسيط للبندول الدوري الزمن يعتمد – 5

  ...............................      قياس   البسيط البندول  تطبيقات  من - 0

 .  يلي مما كل في الصحيحة غير العبارة أمام(  )  وعلامة الصحيحة العبارة أمام(    )   علامة عض:   الثالث ال  السؤ

 ( ) الاتزان موضع اتجاه في الجسم إعادة على النظام في المؤثرة المحصلة القوة تعمل الدورية الحركة في-1

 (                                                 )                                                              الدورانيه الحركة توضح اداه البسيط البندول -2

)           (                                                .المرنة النوابض عندها وتسمى هوك قانون تحقق النوابض معظم-3

                                   

 المصطلح العبارة م

1 
 -

  .  متساوية أزمنة في منتظمة دورة في تتكرر التي الحركة

2 
 -

 إزاحة مع طرديا تتناسب اتزانه موضع الى الجسم تعيد التي القوة
 الجسم

 

3 
 -

  .  كاملة دورة لحدوث  اللازم الزمن

  . الاتزان موضع عن مبتعدا   الجسم يتحركها مسافة أقصى- 4

  استطالته مقدلر مع طرديا تتناسب نابض بها يؤثر التي القوة- 5
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 ؟  علل: الرابع السؤال                   

 ارجاع؟ قوة دائما البندول في المؤثرة المحصلة القوة –                1

 /   التالية الحسابية  المسائل حل:   االخامس  السؤال                السؤ

حيث القمر سطح على بندول ماطول -1            
2  m/s  g=1.6 2 له الدوري الزمن يكون حتىs 

1  

 

 

 (    N / m 56)  يساوي له  النابض ثابت كان إذا نهايته في(   N 18)  وزنه جسم تعليق عند نابض استطالة  مامقدار -2

 

 

 

 يساوي له النابض ثابت كان إذا ،(   J 48)  مقدارها مرونية وضع طاقة يخزن حتى نابض يستطيلها  التي المسافة ما - 3

 (256 N/m  ) 
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 :الموجات صخصائ

 . معينة وبسرعة معين باتجاه بالفراغ أو ما وسط عبر الطاقة يحمل اضطراب هي المـوجة

 

 :أنواعها

 ت
  الميكانيكية  الموجات

 ت
 

  الكهرومغناطيسية الموجات

  انتقالها عند مادي لوسط تحتاج لا موجات 1  انتقالها عند مادي لوسط تحتاج موجات 1

  فقط مستعرضة 2  ضةمنستعر أو طولية تكون 2

3 
 وتلللر ، النلللابض ، الحبلللل ، الملللاء ، الصلللوت:  مثلللل

  مشدود
  السلكية الاتصالات ، التلفاز ، الراديو ، الضوء:  مثل 3

 :  اعتبار يمكن لذا ، مشاهدتها يمكن لا(  كالكهرومغناطيسية)  الأخرى الموجات من الكثير لأن
 ( ـاتللموج نموذج بمنزلة الميكانيكية الموجات) 

 
 

 الطولية الموجات ت المستعرضة  الموجات ت

1 

 يكلللون الوسللط جزئيلللات اهتللزاز
 انتشللار خللط ملع عمللودي باتجلاه
 .   الموجة
 ( بالاسفل الرسم انظر) 

1 

 يكلللون الوسلللط جزئيلللات اهتلللزاز
 انتشلللار خلللط اتجـلللـاه نفلللس فلللي

 .  الموجة
 ( بالاسفل الرسم انظر) 

 2  وقيعان قمم من تتكون 2
 خلخلللللللللللاتت مللللللللللن تتكللللللللللون
  وتضاغطات

3 

 بلين المسافة هو الموجي طولها
 قللللللاعين أو متتللللللاليتين قمتللللللين
 .  متتاليين
 ( المقابل الرسم انظر) 

3 

 بين المسافة هو الموجي طولها
 أو متتاليين تضاغطين مركزي
 .  متتاليين تخلخلين مركزي

 

 

 

 

 

 

 

 .  الوسط خلال ينتقل مفرد اضطراب هي: الموجية النبضة

 تخلخل
λ 

λ 
 تضاغط

 قمة

 قاع

λ 
 قاع

 قمة
λ 
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 .متساوية أزمنة في بانتظام تتكرر موجات هي: الدورية موجةال

 الطولية الموجات أنواع أحد الصوت موجات تعتبر( علل)

 انتشارها لاتجاه مواز اتجاه في تهتز الصوت موجات في الوسط جزيئات لأن 

 : الموجة عناصر

 . سكونها موقع عن للموجه ............... أقصى( : A) السعة-1
 ( توليدها كيفية أي)  المصدر على الموجه سعة تعتمد
 (. الموجة سرعة أو)  الوسط على تعتمد ولا
  تتناسب حيث قليلة سعتها التى الموجة  تنقلها التى من أكبر طاقة الكبيرة السعة ذات الموجة تنقل  
 ( أمثال أربع تزداد الموجة طاقة فإن للضعف الموجة سعة زادت إذا. )السعة مربع مع طرديا الموجة طاقة 
 
 
 :الطور -2
.  مضاعفاته  أو واحدا موجيا طولا تساوى بينهما المسافة كانت إذا نفسه الطور فى تكونان الموجة فى نقطتين أى    

 (قاع  قاع( ) قمة  قمة: ) مثال.   المتجهة السرعة ونفس الاتزان موضع  عن الازاحة نفس لهما وتكون
  

   درجة  180 بزاوية الطور في مختلفتين النقطتين تكون موجي طول نصف تينالنقط بين المسافة تكون عندما
 (قاع – قمة: )  مثال. المتجهة والسرعة الازاحة في متعاكستين النقطتين عندها وتكون
   
 

    ( :λ) الموجي الطول -3
 . نمتتاليي قاعين أو متتاليتين قمتين بين ................ هي(: المستعرضة) في تعريفها
 . متتاليين تخلخلين أو متتاليين تضاغطين بين المسافة هي( :الطولية) في تعريفها
 معا والوسط المصدر على الموجي الطول يعتمد
 

 .   الزمن وحدة في الموجة تقطعها التي المسافة هي( : v)  السرعة -4
  ترددها أو الموجة سعة على دتعتم ولا فقط خلاله تنتقل التى الوسط على الميكانيكية الموجة سرعة تعتمد
     الموجة سرعة في......(  -الحرارة درجة -الكثافة مثل)  الوسط خصائص تؤثر  

                                  
                                     

 . الواحدة الثانية في الجسم يصنعها التي الاهتزازات عدد هو( : ƒ)  التردد -5
 (.الموجة سرعة أو)  خلاله تنتقل الذي الوسط على يعتمد ولا فقط المصدر على لترددا يعتمد

  كاملة ..............    يكمل حتى المهتز للجسم اللازم الزمن هو( : T)  الدوري الزمن -0
 (. الموجة سرعة أو) خلاله تنتقل الذي الوسط على يعتمد ولا فقط المصدر على الدوري الزمن يعتمد
 
 

V=Δd/Δt 
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 : الدوري والزمن التردد بين العلاقة

 

 

 

 

 : والتردد والسرعة الموجي الطول بين العلاقة
ƒ λ  =v 

 

 

 : مقدار احسب 0.271s خلال 91.4m طوله قدم كرة ملعب 192Hz ترددها صوتيه موجه قطعت:   (1) مثال

 الموجه سرعة .1

 للموجه الدوري الزمن .2

 للموجه الموجي الطول .3

 

 

فما       m/s 15فإذا كانت سرعة الموجه في        الحبل   6Hzصدر في حبل اضطرابا تردده ولد م:   (2)مثال 

 طولها  الموجي ؟

 

 

 

 :  الدوري بالزمن التردد علاقة:                                                التردد قانون     

                        

  التردد قياس وحدة
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  عمل ورقة                                                   

   المناسب العلمي المصطلح اكتب:   الأول السؤال

 

 :يناسبها بما التالية العبارات اكمل:  الثاني السؤال

 ................................  علاقة الموجه طول و التردد  بين العلاقة -1

 ................................. تسمى الموجة في نقطة اسفل -2     

 .................... تسمى الموجة في نقطة اعلى -3     

 يلي مما كل في الصحيحة غير العبارة أمام(  )  وعلامة الصحيحة العبارة أمام(    )   علامة ضع:   الثالث السؤال

 )                (                                                                             ناقل مادي وسط الى لاتحتاج الميكانيكية الموجات -1 

 )                (                                                                    سعتها مربع مع طرديا يتناسب للطاقة الموجة نقل معدل -2  

 )              (                                                                       الموجة سرعة على مدانلايعت الموجة وتردد الدوري الزمن -3 

 :   التالية العبارات من  إجابة أنسب  مربع داخل(    )   علامة ضع: الثالت السؤال  

)   بوحدة ترددها فإن m7-(6x10(يالموج الطول كان ،فإذاm/s(83x10)بسرعة كهرومغناطيسية موجات تنتشر -1 

  يساوى(  الهرتز

  15-2x10   162.6x10     145x10        180  

 فما(   m / s 15)   الحبل في  المستعرضة الموجة سرعة كانت فإذا(   HZ 6)  تردده اضطرابا   حبل في مصدر ولد  -2 

 الموجي طولها

 المصطلح العبارة م

  الواحدة الثانية في المهتز الجسم يتمها لتيا الكاملة الاهتزازات عدد- 1

2 -
 جزئيات تنتقل لا و الفراغ أو  ناقل وسط خلال الطاقة ينقل اضطراب
  الوسط

 

   متتاليين قاعين أو متتاليتين قمتين بين المسافة- 3

4  -
 الموجات و المستعرضة الموجات من كل خصائص لها التي الموجة
 . الطولية

 

  الوسط خلال ينتقل مفرد اضطراب اوا مفردة نبضة-  5

  اتزانها او سكونها موضع عند للموجة القصوى الازاحة- 0
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1 - 2.5m                                -2 1.75m                      -3  3.25m                                              -4  2m  

 احسب الواحدة الدقيقة في اهتزازه 150 يعمل بسيط بندول -  3     

 الدوري الزمن - ب    التردد-  أ 

 

 

 

 الهيرتز بوحدة الموجة هذه ددتر فان وبالتالي m/s 300 بسرعة أفقيا تنتشر بالشكل الموضحة الموجة -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y 

4 8 12 
x (cm) 

 وللعقول الاخرى أمنيات... للعقول العظيمة هدف 
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 . وخصائصه الناقل الوسط على تعتمد الموجة سرعة
 
 : فمثلا    - 

             المـــــاء عمق:  بـــ تتأثر المـاء موجات سرعة . 
        الهواء حرارة درجة:  بــ تتأثر الهواء في الصوت موجات سرعة . 
        (  سمكه)  النابض أطوال وحدة كتلة:  بــ تتأثر نابضال موجات سرعة 

  سمكا الأقل الوسط إلى سمكا الأكثر الوسط من نبضة تتحرك عندما
 سمكا الأقل الوسط فى ينتقل الآخر والجزء( معتدلا............ ) النبضة من جزء فإن
 
 

 

  النبضة من جزء فإن سمكا الأكثر الوسط إلى سمكا الأقل الوسط من نبضة تتحرك عندما
 سمكا الأقل النابض فى ينتقل الآخر والجزء).....................(   ينعكس

 

 

 

 قضيب حول الحركة حرة بحلقة متصل نابض                                                       صلب حائط فى مثبت نابض
 سعة وتكون معتدلة المنعكسة النبضة تكون                              النبضة سعة وتكون مقلوبة المنعكسة النبضة تكون
 النبضة

 الساقطة الموجة لسعة تقريبا مساوية المنعكسة                                    الساقطة الموجة لسعة تقريبا مساوية المنعكسة
 
 
 

 

 

 

 

 سلوك الموجات 
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 . ثرأك أو(  موجتين)  نبضتين تراكب عن الناتج الأثر:  هو التداخل .1
 

 الجبري المجموع تســــــــــــاوي أكثر أو موجتين عن والناتجة الوسط في الحادثة الإزاحة:  التراكب مبدأ .2
 . حدهـ على موجة كل عن للإزاحات
 .  جديدة واحــدة موجة لتكوين أكثر أو موجتين اتحـــاد يمكن:  بمعــنــــــى            

 
 

 متعاكسين اتجاهين فى تنتشران نبضتان ىتلتق عندما ينتج :الهدمى التداخل
 التداخل منطقة فى كلها النقاط عند الوسط إزاحة فتقل الثانية الموجة قاع مع تلتقي الأولى الموجة وقمة
 المقابل بالشكل كما والتردد السعة فى متساويتان الموجتان كانت إذا هدميا التداخل ويكون
 حركتها وتواصل التداخل بعد الأصلي شكلها اتالنبض وتستعيد  تاما هدميا التداخل يكون
 ................... موجتين تراكب من الناتجة الموجة سعة تكون عندها التى النقطة هى( : N)  العقدة
 

 
 

 

 

 

 

  قمة مع تلتقى الأولى الموجة وقمة متعاكسين اتجاهين فى تنتشران نبضتان تلتقي عندما ينتج :البناء التداخل
 انيةالث الموجة
 متساويتان الموجتان كانت إذا بناء التداخل ويكون,  التداخل منطقة فى كلها النقاط عند الوسط إزاحة فتزداد
 المقابل بالشكل كما والتردد السعة فى 

 تاما بناء التداخل يكون
 مايمكن.........  موجتين تراكب من الناتجة الموجة سعة تكون عندها التى النقطة هى ( ( A البطن
 
 

 

 

 تداخل الموجات  
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 -:هيالموقوفة الموجات

........................................................................................................................................ 

   

  الأوتار أمواج/ مثل
 

 : بعدين فى الموجات تمثيل
 .    بعدين في ةالموج قمة يمثل الذي الخط هو:  الموجة مقدمة .1
 المستقيمة والموجات ، الدائرية الموجات:  مثل ، كانت شكل بأي الموجات لتوضيح الموجة مقدمة استعمال ويمكن -
. 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الانكسار . 2 التداخل . 3 الحيــود . 4

     

 خصـائص المـوجـات 

 الاستقطاب . 5 الانعكاس.  1

 

 ت فكما تدين تدانأفعل ما شئ
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 ورقة عمل

 :اكتب المصطلح العلمي المناسب:  السؤال الأول 

                                                                                          يلي مما كل في الصحيحة غير العبارة أمام(  )  وعلامة الصحيحة العبارة أمام(    )   علامة ضع  : الثاني السؤال        

 )      (                   السمك مختلفي نابضين بين انتقالها عند النبضة سرعة لاتتغيير -1  

 )      (                                 الأخرى احدهما تلغي متعاكسين اتجاهين في تتحركان موجتان تلتقي عندما -2        

       )     (                                        والنابض الحبل في الموجات واحد بعد في تتحرك التي الموجات من -3 

 : التالية العبارات من  الصحيحه الإجابة اختر:الثالت السؤال

  في تتحرك التي الموجات من الماء سطح على التي الموجات -1

 ابعاد اربع -د                             بعدين -ج                  ابعاد ثلاثة -ب               واحد بعد -ا

 الانعكاس زواية.................   السقوط زاواية انا الانعاكس قانون ينص -2

    من اصغر -د                                متغيره – ج                      يساوي -ب            من اكبر -ا

  لايتغير مختلف اخر وسط الى فاصل حد خلال الموجة تمر عندما -3

 الموجي طولها -د            موجةال سرعة -ج          الموجة تردد -ب      الموجة سعة -ا

 

 المصطلح العبارة م

1 -
 تساوي اكثر اوا موجة عن والناتجة الوسط في الحادثة الازاحة
 جديدة موجة كل عن الناتجة للازاحات الجبري المجموع

 

   بعدين في الموجة قمة يمثل الذي الخط- 2

   المقام العمود و الساقط الشعاع بين المحصورة الزاوية- 3

  . مختلفين وسطين بين الفاصل الحد عند الموجة انتشار اتجاه في التغير- 4

    اكثر أو موجتين تراكب عن الناتج الأثر- 5

   الاتجاه نفس في إزاحتها موجات عن الناتج التداخل- 0

    متعاكسين اتجاهين في  تحركان موجتين  التقاء عن الناتج التداخل- 3

  الانعكاس زاوية تساوي السقوط زاوية- 8

   موجة نبضتي التقاء عند الكبرى الازاحة ذات النقطة- 9
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 احترس من الباب الذي له مفاتيح كثيرة             
 

 

     

 لثامنالفصل ا                  
 

 الصوت
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 كیف یمكن لكأس زجاجیة أن تصدر أصوات مختلفة ؟ اسم التجربة

 تقديم موضوع توليد موجات صوتية بوساطة حافة مهتزة الھدف

 الأدوات

 كؤوس زجاجية ذات سيقان يختلف بعضها عن بعض في السمك والارتفاع  .1
 .ون سيقان كؤوس زجاجية بد .2
 .مـــــــاء  .3

 الخطوات

 .اختر كأساً ذات ساق ولها حافة رقيقة  .1
 .ضع الكأس أمامك على الطاولة ، وثبت قاعدته بإحدى يديك ، كما بالشكل أعلاهـ  .2
بلــل أصـــبعك وحكهــا بـــباء حــول ال افـــة العلويـــة للكــأس ، ثـــم زلا أو قلــل ســـرعة أصــبعك قلـــيلًا وســـ ل  .3

 .مشاهدتك 
 .اق أطول ، ثم ذات ساق أقصر ، ثم كأس بلا ساق ، وكرر الخطـــوات السابقة كأساً ذات س: اختر  .4

النتائج 
 والمشاھدات

 .تهتز الكؤوس ذات السيقان بصورة جيدة وتولد نغمات  .1
لأنهــا تســتقر مباعــرة علــى : لا تولــد نغمــات ، والســب  ( الأكــوا  ) بينمــا الكــؤوس ذات القــاع المســط   .2

 .لاهتزازية الطاولة التي تمتص الطاقة ا
ستلاحظ أن أصابعك تنزلق وتلتصق بالتناو  على م يا ال افة ، مما يؤلاي إلى توليد موجـة موقوفـة فـي / ملاحظة  

 .الكأس 

الاستنتاج 
 والتحلیل

 .الكؤوس ذات السيقان تولد نغمات ، بينما الأكوا  لا تولدها  .1
 :تت كم في النغمات النات ة عدة عوامل منها  .2
 .ابع سرعة ت ريك الأص .1
 .قطر الكأس الزجاجية  .2
 .طول السـاق  .3
 .كمية الما في الكأس  .4
 (( .فمثلًا الكؤوس ذات الزجاج المضغوط لا تولد نغمات )) نوعية الكأس   .5



                                                                                                                                                        
 هـ341:      /       /   التاريخ       ..........................    : اسم الطالب                       فيزياء :  المادة             الثاني الثانوي   :  الصف 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 : عن عبارة الصوت موجات
1- ...................................... 

 .  طولية موجة هيئة على مادة خلال ينتقل غطالض في تغير :الصوتية الموجة تعريف
 
 

  ؟ الصوت ينشأ كيف/س
 . صوتية موجة محدثة الاهتزازة فتنتقل به المحيط الوسط جزيئات تهز جزيئاته فان ، ما جسم اهتزاز عند/ ج
 

 
 
 

 ؟ الصوت ينتقل كيف/ س
 الفراغ في ينتقل ولا قلينت لكي مادي وسط إلى الصوت يحتاج/ ج
 الفراغ في الصوت ينتقل لا لماذا/  س

...................................................................................................................................... 

 

 : الصوتية الموجـة
 . طولية ميكانيكية موجة شكل على مادة خلال الضغط تغيرات انتقال هي .1
   وإتساعا   وسرعة موجي وطول تردد لها أن كما ، وتداخل انعكاس:  الأخرى موجاتكال لها ويحدث .2
 وجود لعدم(  الفضاء)  الفراغ في تنتقل ولا.  والموائع الصلبة المواد في وأيضا   ، الهواء في تنتقل:  انتقالها .3

 . الموجة وتنقل تتصادم جزئيات
 
 
 

 خصائص الصوت   
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 : الصوت سـرعـة
 

 . فيه تنتقل الذي الوسط على الصوت سرعة تتوقف الوسط بنوع تأثرها

 تعتمد الهواء في الصوت سرعة
 : على

 . الحرارة درجة
 الحرارة درجة في زيادة لكل  m/s 0.6 بمقدار الهواء في سرعته تزداد حيث)

 ( .  C° 1 بمقدار
 الأوساط في الصوت سرعة

 المختلفة
 أو الهواء في سرعته<  السوائل في سرعته<  الصلبة المواد في الصوت سرعة

 الغازات
 
 
 يزداد وبقع العقد عند تكون( الصوت عندها ينعدم)   الميتة البقع تدعى بقع إلى يؤدى مما صوتيتان موجتان تتداخل قد 

 . البطون تسمى الصوت عندها
 

 بسرعتها الموجي وطولها الموجة تردد يرتبط
 
 

 : بالعلاقة الهواء حرارة بدرجة الصوت سرعة ترتبط
                                 V= 331 + 0.6 T      

   المئوي الصفر عند الهواء في الصوت سرعة:  m/s 331.       المئوية بالدرجة الهواء حرارة درجة:  T:     حيث
          V  :الدرجة عند الهواء في الصوت سرعة   (T  )مئوية . 

 
 انعكاسه يجةنت الأصلى الصوت سماع تكرار هو : الصوت صدى

 
 
 
 
 

 للأذن الصوت وصول بعد ثانية 1.1 لمدة يستمر البشرية للأذن بالنسبة بالصوت والإحساس
 المسافة إيجاد فى الصوت مصدر إلى يعود حتى الصدى إليه يحتاج الذى الزمن استعمال ويمكن

 عنه انعكس الذى والجسم الصوت مصدر بين 
  السونار تستعمل التى السفن وبعض ميراتالكا وبعض الخفافيش  المبدأ هذا ويستعمل

 
 ( : 1)  مثال
 ؟    C °20حرارته درجة هواء في تتحرك Hz 18  ترددها صوتية لموجة الموجي الطول ما     

 

λ = ?   20 عند الصوت سرعة ايجاد أولا° C     

 
v = 331 + ( 0.6 x 20 )  
   = 331 + 12  
   = 343 m/s  
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 ( : 2)  مثال
 أن بافتراض)  ؟ الوادي عرض فما.  s 0.8  مرور بعد الصدى سمعت ثم بصوت وصرخت واد   طرف عند وقفت اإذ     

 ( . m/s 350 الصوت سرعة
 

d = ? المعطيات 

 
 
 
 
 
 

v = 350 m/s 
  t = 0.8 s  

 
 ( : 3)  مثال
 ؟ الوسط نوع حدد.  معروف غير وسط في m 0.655 الموجي وطولها Hz 2280  ترددها صوتية موجة تنتقل     

 

 المعطيات ? =نوع الوسط 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

λ = 0.655 m  
ƒ = 2280 Hz  

 
 حساب من لابد ، الوسط نوع معرفة من لنتمكن

 الصوت سرعة

 
 : الضغط موجـات عن الكشف

 
 الطاقة الصوتية هي الطاقة الحركية لجزئيات الهواء المهتزة 

 . الطاقة أشكال من آخـر شكل ىإل   الصوتية الطاقة تحول:  الصوت كاشفات

 . البشرية الأذن ، الميكرفون:  الكاشفـــات هذه من

 . كهربائية طاقة إلى  الصوتية الطاقة يحول حيث ، الشائعة الكاشفات أحد الميكرفون

 
 

 الأذن البشرية

 . كهربائية نبضات إلى ويحولها الضغط موجات يستقبل وكاشفا   ، معقدة إحساس أداة تعد
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 . تردده مع(  طرديا)  الصوت حده تتناسب.   منخفض ترددها ، الغليظة الأصوات -.  عالي ترددها ، الحادة الأصوات
 

 تمييز الصوت                

 وتسمى الموجات السمعیة

( 16000 ) وجات فوق السمعیة ھي التي ترددھا فوق ھیرتز ، والم(  20) التي ترددھا أقل من : الموجات تحت السمعیة 

 . ھیرتز

 
 
 

حدة 
 ـوتالص

 

 
 
 

عـلــو 
 ـوتالص

 

 
 
 

مستوى 
 ـوتالص
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 ........................................................................................هو:دوبلر تأثير   
 
 
 

                                                                                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تأثير دوبلر   

 كلان إذا(  الكاشلف)  المراقب يسمعه الذي التردد حساب يمكن

 : 

 . متحركا   فقط المصدر .1
 . متحركا   فقط(  الكاشف)  المراقب أو
 . متحركين كلاهما أو .2
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 ؟ مباشرة معا اصطدامهما بعد والمصمتة الجوفاء كرتين كل فيه تتحرك الذي الاتجاه ما
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  السرعة فان لذا ، المراقب الى المصدر من الموجب الاتجاه يكون أن يجب السابقة المعادلة باستخدام المسائل حل عند:  ملاحظة

 دائما موجبة اصوت لموجات المتجهة
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  عمل ورقة                                                                    

 :المناسب العلمي المصطلح تباك:   الأول السؤال 

 

 يناسبها بما التالية العبارات اكمل:  الثاني السؤال

 ..................................... على الهواء في الصوت سرعة تعتمد – 1 

 .....................................  تساوي المئوي الصفر درجة عند  الهواء في وتالص سرعة – 2

 : ..................................... القانون خلال من الهواء في الصوت سرعة حساب يمكن – 3

 ................................... على الصوت علو خاصية تعتمد – 4

 .....................................و.....................................   الصوت إدراك أنواع من –5 

 ........................... التردد و...........................   الموجي الطول فإن الكاشف من  الصوت مصدر اقترب كلما -0

   السوائل   في.. ..................... الصلبة المواد في الصوت سرعة -3

 ..................................... و.....................................  دبلر تأثير على  التطبيقات من -8

 ............................................... الصوت مستوى قياس وحدة -9

 

 

 المصطلح العبارة م

1 -
 بواسطتها الأذن تميز و اهتزاز تردد على تعتمد للصوت خاصية

 الغليظة الأصوات من الحادة الأصوات
 

  سعةالموجة على يعتمد و الدماغ يدركه و الأذن تحسه كما الصوت شدة-  2

  كهربائية طاقة الى الصوتيه الطاقة يحول- 3

  مصدرها الى وصولها عند المنعكسة الصوت وجاتم- 4

5 -
 الكاشف أو الصوت مصدر حركة عن الناتج و  الصوت تردد في التغير
 كليهما أو
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 :السؤالثالث

    من كل على الصوت حدة زيادة تأثير وضح – أ

 ]                        [     الموجي الطول – 2]                        [                         التردد  - 1

 ]                        [   الموجة سعة  - 4]                        [                الموجة سرعة  - 3

 : التالية العبارات من يسبقها الذي  المربع داخل(    )   علامة بوضع ذلك و الصحيحة الإجابة اختر: الرابع السؤال

 : الأجسام في يمكن ما أكبر تكون الصوت سرعة  - 1 

 

      الصلبة                   السائلة                          الغازية                            الفراغ في  

 

 : على تعتمد الصوت حدة – 2

 

 الاهتزاز سعة     الموجي الطول    الموجي الطول و الاهتزاز سعة             الاهتزاز تردد 

 

 :  لقياس لوغاريتمي مقياس هو الصوت مستوى – 3

 

 الصوت تردد                 الصوتيه الموجات سعات                الصوت لموجة الموجي الطول            حدة 

 الصوت

 

 : كان إذا يحدث دوبلر تأثير – -4

 

 متحرك الكاشف و ساكن المصدر.              ثابت الكاشف و متحرك المصدر.   

 متحرك الكاشف و متحرك المصدر    .                  صحيح سبق ما جميع  . 

 

 :   التالية الحسابية  المسائل حل:    الخامس  السؤال

 المسائل لجميع ذلك غير يعط لم ما(    m / s 343)  تساوي الصوت سرعة أن أعتبر/  ]    ملاحظة

  ؟ الهواء في الصوت تردد ما(  m 3.5)  الموجي طولها صوتية موجات خفاش يرسل  - -1      

 



                                                                                                                                                        
 هـ341:      /       /   التاريخ       ..........................    : اسم الطالب                       فيزياء :  المادة             الثاني الثانوي   :  الصف 

 

 

 فاذا 15m/s بسرعة نفسة الاتجاه في الإطفاء سيارة امام حافلة وتتحرك 35m/s بسرعة إطفاء سيارة تتحرك  -2      

                                                                      ؟ الحافلة سائق يسمعه الذي التردد فما  327HZبتردد الإطفاء سيارة انذار صفارة نطلقتا

      

 

 

 

 

 

 فيزيائيا؟ فسر:  السادس السؤال

 ؟ طوليه موجة الصوتيه الموجة -1

 

 الفراغ؟ في الصوت لاينتقل -2

 

  عنك مبتعدة تتحرك عندما الإسعاف صوت(  درجة) حدة قلت -3

 

 
 

 40-45 -43 سؤال 59 ص الواجب

 55- 54 سؤال 06ص

 والقناعة تورث الراحة، التواضع يورث المحبة  
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 :  الصوت مصادر

 : مايلي الصوت مصادر على الأمثلة من

 . الكهربائي التيار بواسطة المخروط اهتزاز طريق عن فيه الصوت وينتج/  الصوت مكبر .1

 .  الحنجرة في الصوتية الاوتار اهتزاز عن ينتج/  البشري الصوت .2

 . بقوس احتكاكها او سحبها او بضربها والاوتار الاسلاك تهتز حيث/  الالات .3

 .المهتزة الاسطح طريق عن فيها الصوت ويصدر/  والصنوج والطبول الدفوف .4

 : الهوائية( الانابيب) الأعمدة في الرنين
 اهتزاز مع يتوافق برنين او نفسه بالتردد العمود داخل ءالهوا يهتز هواء عمود فوق رنانة شوكة وضع عند .1

 .             الرنانة لشوكة معين
 . الأهتزاز سعة من يزيد الرنين .2
  رنين حالة في ستكون التي المهتز الهواء ترددات يحدد الهواء عمود طول .3
 الى العشوائية صواتالا وتحويل مفردة نغمة لتضخيم الترددات من مجموعة تضخيم على الهواء عمود يعمل .4

 .  منتضمة اصوات
 .  فيه الماء ارتفاع خلال من الهواء عمود بطول التحكم يتم .5
 

 ؟ والبطون العقد ماهي .1
 (  المنخفضة الازاحة مناطق وهي)  المتوسط الضغط مناطق هي العقد .1
 (  المرتفعة احةالاز مناطق وهي)  والصغرى العظمى قيمتي بين عندها الضغط يتذبذب مناطق فهي البطون اما .2
 

 :  الهوائية الأعمدة انواع .3
 .                اخر طرف من ومغلقة طرف من مفتوحة تكون التي وهي/  المغلقة الهوائية الاعمدة .4
 .                             الطرفين من مفتوحة تكون التي وهي/  المفتوحة الهوائية الاعمدة .5

 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 
 :  المغلقة الاعمدة في الرنين ترددات
 
 -                                                          الموجي الطول ربع يساوي وطولة وعقدة بطن له هواء عمود اقصر -        
 (  = λ  L)  الموجي الطول ربع مضاعفات من فرديا   ددع طولة يكون المغلق الانبوب في

 
 
 
 
 

 الرنين في الأعمدة الهوائية   
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 : التالي الجدول في موضح هو كما *
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 

 المغلقة الهوائية الأعمدة  

 الرسم λ الموجي والطول  Lالعمود بين العلاقة البطون عدد العقد عدد الرنين رقم

  ( 1λ= 1/4  1L ( واحد بطن واحدة عقدة 1

  ( 2λ= 3/4  2L (   بطنان عقدتان 2

  ( 3λ = 5/4 3L ( بطون ثلاث عقد ثلاث 3
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 :  المفتوحة الاعمدة في الرنين ترددات

 
                                                        الموجي الطول نصف يساوي وطولة واحد وبطن عقدتان له هواء عمود اقصر -        
 الموجي الطول ربع مضاعفات من زوجيا   عدد طولة يكون المفتوح الانبوب في -       
 
 
 
 : التالي الجدول في موضح هو كما* 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 المفتوحة الأعمدة في الرنين

 الرسم λ يالموج والطول L العمود بين العلاقة البطون عدد العقد عدد الرنين رقم

   )1λ= 1/2  1L ( واحد بطن عقدتان 1

   )2λ=  2L ( بطنان عقد ثلاث 2

3 

 
 بطون ثلاث عقد اربع

) 3λ= 3/2  3L(  

 

 

 



                                                                                                                                                        
 هـ341:      /       /   التاريخ       ..........................    : اسم الطالب                       فيزياء :  المادة             الثاني الثانوي   :  الصف 

 

 

 

 

                  :     الرنين سماع

 حالة في انبوب بوصفه النفق عمل سبب يكون وتسمعه يدوي الذي الصوت فأن طويل نفق داخل الصراج عند .1

 .                                                                                                                            البحرية الصدفة تعمل كما تماما,  رنين

 .                                                              Hz  –20 20000 من تمتد البشر يسمعها لتيا الصوت لترددات الكامل المدى نا .2

 .   10000Hz الى يصل القطط بينما,   Hz 45000 الى يصل لترددات يمتد الكلاب سمع .3

 
 الأوتار في الرنين
 ( .                                           الضرب,   الشد, كالنقر)  هاتوليد طريقة بإختلاف تختلف المهتزة الاوتار في الموجة اشكال -
 .  طرفيه من طرف كل عند عقدة له يكون يهتز عندما فإنه لذلك الطرفين من يشد الألة في الوتر -
 
 
 
 
 
 
 



                                                                                                                                                        
 هـ341:      /       /   التاريخ       ..........................    : اسم الطالب                       فيزياء :  المادة             الثاني الثانوي   :  الصف 

 

 

 
 :                      الإهتزاز انماط

3 2 1 

   

) 3λ= 3/2  3L ) 

 ونبط وثلاث عقد اربعة

) 2λ=  2L ) 

 وبطنان عقد ثلاث

) 1λ= 1/2  1L ) 

 واحد وبطن عقدتان

 

 :                 الوتر في الموجة سرعة عليها تعتمد التي العوامل

                           الوتر في الشد قوة. 1 

   الوتر في الاطوال وحدة كتلة. 2

 :  الصوت جودة
 جيبية موجات وتنتج بسيطة  توافقية بحركة تهتز اطرافها لأن,  فيه مرغوب غيرو معتدلا   الرنانة الشوكة صوت*   

 .  بسيطة
 . تعقيدا   اكثر البشري الصوت* 
 

 

 

 

 

 .  جودتها او النغمة لون او الصوت طابع:  يسمى الموجتين بين الفرق -

 تردد يقل بينما,  الهوائية الاعمدة هاتصدر التي(  ترددها يزداد أي)  النغمات حدت تزداد الحرارة درجة رفع عند/ علل
 ؟ الوترية الآلات

 اما,  الصوت سرعة تغير مع يتغير العمود في الناتجة النغمات فتردد لذلك الحرارة درجة بزيادة تزداد الصوت سرعة/ ج
 .  التردد فيقل فيه التردد لقوة تناقصا   مسببا   يتمدد فإنه الوتر
 

 :  1مثال
 , 21cm الهواء عامود طول كان عندما صوت اعلى فسمع,  مطلق انبوب مع  392hz ددهاتر رنانة شوكة استخدمت
65.3cm  مايلي احسب : 

a .الموجي الطول                         .b .الحالة هذة في الصوت سرعة         .c .اكبر الانبوب في الحرارة درجة هل بين 
 . الغرفة حرارة درجة من اقل ام
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C B A 

       

 

  -: والإقاعات الأساسي التردد,  الصوت طيف 

 

 

 :  التركيبات* 

  آلة او صوت كل تعطي التي هي الايقاعات هذة في المختلفة والايقاعات التركيبات .1

 ترددها مقابل الموجة لإتساع البياني الرسم هو/ الصوت طيف .2

  حدتها في مخنلفة ترددات مجموعة عن الناتج يفواللط الممتع الصوت هو/ التناغم .3

  حدتها في مختلفة ترددات مجموعة عن الناتج المزعج الصوت هو/ النشاز .4

  قليلا   مختلف ترددهما قيمتين موجتين لتراكيب نتيجة وتحدث,  الموجة اهتزاز سعة هي الضربة/ الضربات .5

 

 

 

 

 L طوله مفتوح انبوب في L طوله مغلق انبوب في 

 الأساسي التردد
 الأنبوب في يحدث f1رنين تردد أقل هو

 L/ 4  v=  f1:  ويساوي

 : ويساوي الأول الإيقاع هو

L/ 2  v=  f1 

 الإيقاعات
 : الأساسي التردد من فردية مضاعفات هو

f13 ، f15 ، f17.... 

 الأساسي التردد من صحيحة مضاعفات هو

: 

f12، f13 ، f14 ، f15.... 
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  ؟ الضجيج ماهو

 ,  والاشعاع التردد في عشوائية تغيرات ويتضمن متعددة ترددات من يتكون -1

  الموجودة الترددات عدد تخفيض يجب الضجيج لتخفيض -2
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 : الصحيحة الإجابة اختر* 

 : العمود طول يساوي عندما المغلق العمود في الاول الرنين يحدث – 1

  - هـ          - د            - ج             - ب                 – ا       

 : العقد عدد فأن المغلقة الاعمدة في الثاني الرنين حدوث عند – 2

  3 - هـ           2  – د             1 -ج             5 – ب             4 – ا       

 : البطون عدد فأن المفتوحة الاعمدة في الثاني الرنين حدوث عند – 3

  3 - هـ           2  – د             1 -ج             5 – ب             4 – ا       

 :  العمود طول يساوي عندما المفتوح العمود في الثالث الرنين يحدث – 4

  - هـ          - د            - ج             - ب                 – ا       

 :              يمثل الشكل هذا – 5

     موجة نصف – د                            ونصف موجة – ج               موجتين – ب           واحدة موجة – ا       

 

 : التالية العبارات من يسبقها الذي  المربع داخل(    )   علامة بوضع ذلك و لصحيحةا الإجابة  اختر: الاول السؤال

 :  تساوي متتاليتين عقدتين أو متتاليين بطنين بين المسافة –1   

 

     الموجي الطول ربع                      الموجي الطول نصف         الموجي الطول        الموجي الطول ضعف 

 

 :  يساوي طوله  هوائي عمود أقصر المغلق الأنبوب في -2  

 

     الموجي الطول ربع                      الموجي الطول نصف         الموجي الطول        الموجي الطول ضعف 

 

 

 : مىيس نفسها الحدة أو نفسه التردد لهما اللتين البشري الصوت و الرنانة الشوكة موجتي بين الفرق   - 3

 

     الصوت مستوى  للصوت الدوري الزمن         الصوت طابع        الصوت سعة  

 :تساوي المغلقة الهوائية الاعمدة في يليه والذي رنين كل بين المسافة  - 4

 

        موجة ربع    موجة نصف                                   كاملة موجة       موجة ثلث 
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  من يتكون الاوتار في الثاني نينالر -5

 

   وبطن عقدة    وبطنين عقدتين            عقود وثلاث بطنين      بطون واربع عقدة  

  

  الأساسي للتردد...........    مضاعفات والاوتار  المفتوحة الاعمدة في الايقاعات تردد -0

  زوجية     صحيحه            فردية                              وزوجية فردية                        زوجية 

  بموجة تمثل الموقوفة الصوت موجة -3

  ظل           جيب                                    تمام جيب                      تمام ظل        التمام وجيب جيب 

 

 :التاليه الفراغات اكمل \2س

 ........................و....................        من تتكون الموقوفة تالصو موجة -1 

 ...................................و........................ نوعان الهوائية الاعمدة  -2

 .................... المفتوحة الهوائية الاعمدة على الأمثلة من -3

 

 الخطأ العبارة امام خطا وعلامة الصحيحه العبارة امام صح علامة ضع \3س

 )          (                توليدها طريقة بحسب تختلف المهتزة الاوتار في الموجات اشكال -1 

 )           (            الصوت طابع يسمى المعقدة والموجات البسيطة الموجات بين الفرق -2

 )            ( مرتفع ضغط موجة وترتد تنعكس المرتفع طالضغ موجة المفتوحة الهوائية الاعمدة في -3

 

 المشدود؟ الوتر في الموجة سرعة على تعتمد التي العوامل عدد \4س

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


